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Politikai és társadalmi hetilap. — Megjelenik minden vasárnap.

Ä szabadság védelme.
A mi korunk a szociális eszmék kialaku­

lásának korszaka. A közel jövő ezen eszmék 
megtisztulásának korszaka lesz. Az eszmék 
tisztulása pedig a forradalmi szociáldemo­
krácia vereségét jelenti, amelynek meg kell 
hátrálnia a józan szociális munka előtt.

A forradalmi tanok terjedése és hódítása 
mellett a bomlás félreismerhetetlen jeleit 
is láthatjuk. Kisebb-nagyobb vereségek, a 
botor álmok szétfoszlása gondolkodóba ejtik 
a világ küzködő proletárjait, akiket meg­
ejtettek a lehetetlen tanok.

A szociálistákuak Németországban való 
veresége nagy és eró's tanulságokat rejt 
magában, amelyeket a kancellár le is vont 
és elmondott az egész világnak. Jó lesz 
belőle okulni mindenkinek: munkásnak és 
munkaadónak egyaránt.

A német szociálistáknak illetékes hely­
ről vetik a szemükre, hogy ellenségei az 
emberi szabadságnak. Népboldogító jelsza­
vak alatt terrorizmusra törekszenek. Tehát 
a szocializmus ellen való küzdelem egyenlő 
a szabadság védelmével.

Nem a szociális igazságok megkazudto- 
lása a terrorizmus elleni fegyver, hanem 
a szociális munka, a nép javára irányuló 
törvényhozási tevékenység, a tömegek jólétét 
előmozdító intézmények létesítése. Nem a 
szociális forradalom fogja meghozni a töme­
gek boldogulásának feltételeit, hanem a 
céltudatos szociális alkotások rendje.

A német birodalmi kancellár rámutatott 
a szociáldemokrácia hosszú bünlajstromára, 
amelyben legelső sorban állnak a türelmet­
lenség és bazafiatlanság, a rombolás vagya. 
\' ü rel m étién ségébe 
gondol és nem törődik

íme, így beszélnek a szociáldemokráciá­
ról Németországban, ahol annak legerősebb 
talaja volt. És a megtépett szárnyú vezérek 
szomorúan látták, hogy a kancellárnak 
tapsol nemcsak az egész Németbirodalom, 
hanem egész Európa. Mert azok az igaz­
ságok, amelyeket mondott, ráillenek a 
nemzetközi forradalmi szociálistákra Piripó- 
cson épugy, mint Berlinben.

Lassanként bebizonyosodik, hogy a szo­
ciáldemokrácia sarkpontja: a társadalom­
nak forradalmi utón való újjászületése egy 
lehetetlen álom, amelyet a nehézkes, szőr­
szálhasogató német szellem elméletekből 
alkotott. A német szellem szívesen kalan­
dozik el azokon az elvont mezőkön, ame­
lyeket a klassikus kor titánjai, Plato, 
Szókratész, Arisztotelész tártak fel az embe­
riség előtt s amelynek forrásaira mohón 
tapadt a szomjas német bölcselkedő ész, 
megszülve Kantjait, Fíchtéit, Hegeljeit. 
Ezekből a forrásokból emelkedett ki a 
modern kor nagyétvágyú, de fejletlen testű 
gyermeke, a szociáldemokrácia, amely Marx 
és Lassale emlőin táplálkozva, erőre kapott.

Most már azonban gyengül, mert bizo­
nyossá vált, hogy kiindulási pontja egy 
abszurd tévtan. Még elméletileg is képte­
lenség, nemcsak gyakorlatilag kivihetetlen.

A szociáldemokrácia a mai társadalmi 
rend megbuktatására s uj társadalom fel­
építésére törekszik. Le akarja rombolni az 
összes intézményeket s meg akarja semmi­
síteni az emberiséget uraló eszményeket, a 
hazát, az államot, a vallást, a törvényt;

Pedig uj társadalmat nem tud csinálni 
semmiféle világszervezet, semmiféle forra­
dalom. Az emberi társadalom örökérvényű 
törvények alapján fejlődött ki s ezeket a 
törvényeket megrugdalhatják, kigunyolhat- 
ják a szociális igazságok nagy apostolai, 
de legyőzni nem tudják soha. Vér, nyo­
morúság és pusztulás jelezheti útjaikat, 
rombolhatnak és irthatnak, de csakhamar 
odaérnek, ahonnét elindultak: egy elége­
detlenséggel, küzdelemmel, bajokkal teljes 
társadalmi és gazdasági rendhez, amely 
fejlődik és átalakul, de tökéletes nem lesz 
soha.

Próbálják meg a szociáldemokraták for­
radalmi utón átalakítani a természetet. 
Lázadjanak fel a szélvész és a felhő ellen, 
amely elpusztítja az emberek vetését; tilt­
sák meg a földnek, hogy meg ne mozdul­
jon és ne rázza le magáról a viskókat és 
palotákat.

Ugy-e milyen parányi egy méhkas? Egy 
kénszalag megöli az egész méhtársadalmat. 
Kíséreljék meg a méhekre uj törvényeket, 
uj rendet kényszeríteni. Parancsolják meg 
az anyának, hogy ő is hordjon mézet, ad­
janak a heréknek munkát s rendeljék el, 
hogy a sejteket ne hatszögletűre, hanem 
valami uj mértani figura szerint építsék.

Nem fognak engedelmeskedni az erőszak­
nak az elemek, sőt még az apró méhek 
sem. Fenyegethetik ököllel az eget, felál- 

I dozhatnak millió véres tetemet a bálvá- 
! nyoknak, ez mind nem használ, mind nem 
! ér semmit.

s rideg önzésében nem 
sem a 11 ami, sem

ki akarja sajátítani a termelési tényezőket | Évezredekig tartó következetes mnnka- 
s feldúlni a gazdasági élet törvényeit és 
kereteit: hogy ezek helyén felépítse az ő 
uj társadalmát, uj rendjét; megalapítsa azt 
a rendszert, amelyben a gyenge egyenlő

közösségétársadalmi érdekekkel. A nemzeteket és a | az erőssel, amelyben minden 
hazát is feláldozná azért, hogy pusztítson, \ s az embernek egyéni élete és céljai csak 
meri a mai társadalmi rend pusztulásától j annyiban lehetnek, amennyiben azok a 
várja a megváltást. szociális törvényekkel összeférnek.

val azonban annyira vitte az emberiség, 
hogy elleste a törvényeket. A kutató elme 
belenézett a természet ű. oa s a követ- 
ke munka diadalt aratott sokszor az
elemek felett is. A tudomány egy vaspálcá­
val megfogja az ég villámát; villamos 
szikrát termel, amelyet munkára kényszerít; 
a kertész megváitozíHtja a v irágok szinét;
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a technika bezárja a gőzt, hogy hajókat , 
hajtson, gőzkocsikat vontasson; a kohó 
kiolvasztja a salakból az ércet stb. stb. Es 
lassanként meghódította az ember a tér- j 
mészetet, mert megtanulta a törvényeit. 
De ezek a törvények érvényesülnek ma is 
és érvényesülni fognak időtlen időkig. Uj 
törvényeket, uj rendet a helyükbe soha 
sem tehet emberi hatalom.

A társadalom átalakítására, törvényeinek 
felismerése után, lehet és kell is törekedni.
A társadalmi igazságtalanságokat kevesbí­
teni lehetséges. Az emberi sorsok külöm- 
böző^ége époly törvényszerűségen alapszik, 
mint a hegy és völgy, az apály és a dagály 
váltakozása. A következetes, folytonos tár- j 
sadalmi munka tökéletesebb társadalmi j 
szervezethez vezet, a forradalom azonban j 
elpusztítja ennek alapjait.

A józan szociálista tisztában van azzal, 
hogy az emberiség haladása csak törvény­
szerűen fejlődhetik, tehát a cél csak a 
fennálló társadalmi és gazdasági rend javí­
tása, nem pedig annak lerombolása lehet. 
Éhez pedig nincs szükség forradalomra, 
terrorizmusra, nemzetközi jelszavakra.

Munka és önmérséklet kell hozzá, semmi 
egyéb.

A szociális törekvések összeférnek a bé­
kével, a liazafisággal s nem jelentik azt, 
hogy le kell rombolni a tulajdont, közössé 
kell tenni a termelési eszközöket, ki kell 
sajátítani a munkát, a földet, a tőkét.j

Az államok törvényhozásába lassanként 
bevonul a szociális eszme. A munkásokat 
védő, a munka méltó jutalmát biztosító 
törvényeket hoznak; a munka megbecsü­
lése mindig erősbödik; a kizsákmányolás­
tól való védelem minden eszköze rendel­
kezésre áll s a fejlődés iránya a szociális 
bajok orvoslása felé halad.

A fehér legyezős asszony.
A Szung tartományból származó Csuang-Cen 

tudós és tekintélyes férfiú vala, ki is a böleseség- 
ben annyira vitte, hogy minden múlandóságtól 
elfordula elméjében, s mivelhogy jó khinai létére 
örökkévalóságokban sem hitt, hő lelkének alig 
maradt egyéb vigasztalása annál a megnyugvás­
nál, hogy mentnek tudta magát minden hivságai- 
tól s gyengeségeitől a többi emberfiának, aki 
mind haszontalan kincsek és hitvány tisztessé­
gek után esenkedik. Mindazonáltal valami külö­
nös jó foglaltathatik ebben a megnyugvásban, 
mert holta után boldognak ismerték s irigylen­
dőnek Ítélték.

Hát amig az ismeretlen hatalmak élnie enged­
ték, napos ég alatt, mosolygó zöldelés közepeit, 
Csaung-Cen megszokta, hogy ahol az élete telik, 
elmélkedéseibe mélyen elmerülve járjon-keljen, 
maga sem tudva mért és merre. Valamelyik 
reggel, mikor véletlenségből a Nam-Hoa viruló 
hegyoldalaira tévedt, valahogy a temetőben 
találta magát, ahol az ország szokása szerint 
vert földből való kis halmok alatt nyugodtak a 
halottak. A szemhatárba vesző e számtalan sir 
láttára a tudós férfin mélyen elgondolkozott az 
emberek sorsán.

— íme, — igy szól magában — ime a keresztül, j 
melybe az élet ösvényei beletorkollanak. Aki j
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Mi kell még egyéb ? Az a baj, hogy 
ennél a kérdésnél a szociáldemokrácia 
türelmetlensége felel. Mind ez kell, de 
egyszerre s ezenfelül rombolni akrok, mert 
csak ettől várom a világ megváltását. És 
feltétlenül a proletár!átus uralmát köve­
telem.

A társadalom ezzel szemben természe­
tesen védekezik, mert biztosítani akarja 
az emberi szabadságot. Ezért egyenlő a 
szociáldemokrácia ellen való védekezés a 
szabadság védelmével.

Muraköz.
Muraköz egyházi hovatartozása kérdését tár­

gyaló első cikkem egész tenorja és záró követ­
keztetése azon végeredményben csúcsosodott ki, 
hogy értékes kapocs reánk nézve Muraköznek 
a zágrábi egyházmegyéhez való tartozása.

Most ugyanevvel kezdem, de még hozzá 
teszem, hogy a politikai eszéiyesség kiáltó szegény­
ségi bizonyítványa volna Muraköz átcsatolása, a 
horvát Separatismus elősegítése.

E kérdés elbírálásánál sohasem szabad szem 
elől téveszteni, hogy Horvát-Szlavonország, 
önkormányzati szervei dacára, ép oly kiegészítő 
része a magyar királyságnak, mint akár Zala- 
vármegye.

Képzelhető-e tehát magyar kormány, mely a 
horvátországi megyék határsáncainak Magyar- 
ország felől való feih anyásában a széthúzó, Nagy 
Horvátország ábrándja után futó horvátoknak 
kezére járna és segítségükre lenne abban, hogy 
a kölcsönösség elve szerint a pécsi püspökség 13 
plébániáját Verőcében 44 ezer lélekkel — és pedig 
mennyi magyar lélekkel — a zágrábi egyház­
megyéhez csatolják?

Magyar nemzeti kormány ily szerepre : Nagy 
Horvátország kikerekitésére nem válalkozhatik, 
bűn nélkül.

Muraköz átcsatolásán felbuzdult vármegyénk 
azt mondja „capite foetet piscis“ (nem szüksé­
ges talán magyarra fordítanom) — azért kell 
átcsatolni Muraközt.

Nagy tévedés.
Tessék az egyházi kormányzatot végre-vala- 

hára ,,in capite et membris“ a főben és tag­
jaiban reformálni. Vagy nem ez a természetes 
logica ? . . . .

A történelem, melyben oly sok értékes tapasz­
talat szűrődött le, a helyes útra vezethetett volna 
minket.

egyszer a holtak közt elhelyezkedett, nem tér 
többé vissza a napvilágba.

Másvilágban Csuang-Cen nem hitt, mint ahogy 
neax hisznek benne az ő földiéi sem, akiket kit 
vidám, kit bánatos hajlandóságaik szerint, a halál­
ban való ilyen egyenlőség gondolata vagy elborít, 
vagy felderít. Zöld és piros bálványképek soka­
sága mutatja itt a szegény elköltözőiteket. De 
Csuang-Cen, aki a bölcselkedők büszke rendjéhez 
tartozott, üvegbáboktól nem kért vigasztalást.

Üssük hát fel.
Szt. László király, azt mondja a történelem, 

Zalából és Somogyból vitt papokat a zágrábi 
püspökségbe.

Ezt ne felejtsük el.
És a püspöki székbe kiket ültetett? Honnan 

vitte az uj püspököket ? . . . Saját udvarából. 
A királyi hercegek nevelőit, udvari káplánjaikat, 
cancellárjaikat, legbizalmasabb tanácsosaikat kül­
dötték árpádházi királyaink a nem rég hódított 
horvát terület püspöki székének betöltésére. Majd 
a fehérvári, esztergomi, bácsi, titeli prépostokat, 
kanonokokat látjuk a zágrábi püspöki székben 
ülni, majd meg a Csanádi, nagyváradi, erdélyi 
püspökök cserélik ki püspökségüket a már gaz­
dagabb zágrábi püspökséggel.

Sokan, de nagyon sokan voltak a zágrábi 
püspökök sorozatában, kik viszont innen a pécsi, 
győri püspöki, a bácsi, esztergomi érseki székre 
mentek át.

Az ép és egészséges restben végbemenő leg­
természetesebb anyagcsere ez, mely a szívből 
kihat a végekre, s viszi-hozza az értékes anya­
got a munkás tagokba.

Szemkápráztató az a fényes névsor a zágrábi 
püspöki széken, melyet törzsökös, hírneves csalá­
da ink tagjai töltenek be: a Csák nemzetségben 
Ugrin, az Osl (Ostffy) nemzetségbeli István (II.), 
a Csurla nemzetségbeli Fülöp, IV. Béla királyunk 
játszó társa Monoszlós János (L), a Beő nemzet­
ség bed i Mihály, Kabolyi László, az Apor nemzet­
ség! >eli Lackfy Dénes, a Baboneg nemzetségbeli 
Vásári Miklós, az Osl nemzetségbeli Kanizsay 
István (III.), a Bánca nemzetségbeli Horváth 
Pál, Szepesi János (III.), Dabronci Tamás, 
Csupor Demeter, Szenti ászlói Thuz Osváid, 
Erdődy Bakács János és Simon, a tudós Oláh 
Miklós, Gyű lay Fárkas stb. íme ezek azok, sok 
más, itt fel nem említett, talán családfájukkal 
soha ki nem mutatható, igen sokszor az egyszerű 
szerzetet! céliából a fényes püspöki trónra jutott 
magyar származású püspökökkel egyetemben, kik 
ötödfél századon át hazafias magyar szellemben 
a zágrábi egyházmegyét kormányozták.

Az uj szerzeményben kevés volt a pap, a 
plébánia. Nemzeti királyaink, hatalmas dinasztia 
családaink szerzetesekkel: ciszterciekkel, Domon­
kosokkal, Ferenc-rendiekkel pótolják a hiányt. 
Az anyazárdák magyarok de mind ; innen, 
Magyarországból, magyarokkal egészítik ki a 
horvát részekben meggyengült sorokat. A hatal­
mas és gazdag Johannita rend Dalmáciában, 
Vránában, a bogumilek szomszédságában székel, 
de nagymestere mindenkor a magyar családok 
szine-java; legszebb birtoka Somogybán van. A 
Patach Bertalan pécsi püspök alapította Pálosok 
már 1300 körül a horvát részekben vannak : 
Remetén, közvetlen Zágráb mellett. E teljesen

hiába. A gyászoló asszony rá sem ügyelt többé. 
— Úgy tetszett, a lelkét teszi bele abba a kar­
jába, mely a legyezőt jártatta.

Csuang-Cen hát tovább ment kelletlenül. Tudta 
bár, hogy minden hivságos, mégis a lelke haj­
totta, hogy kutassa az okait az emberek cselek­
véseinek, főképpen az asszonyi nemből valóknak. 
Ezeknek az alsóbbrendű teremtéseknek a fajtája 
erős, ha nem is éppen jóakaró érdeklődéssel 
töltötte őt el.

Ahogy elmélázva végig jártatta szómét a teme­
tőn, a pillantása egy fiatal asszonyon akadt meg, 
akin gyászruha volt, vagyis husszu fehér köntös, 
durva szövésű varra ti an.

Olt ült az egyik siron, s egy fehér legyezőt 
fáradhatatlanul eurroídatott ide oda a domb !
fölött, melynek a hantja még nedves volt.

E különös foglalatosság oka felől Csuang-Cent 
elfogta a kíváncsiság s a fiatal asszony felé 
közeledve tisztességtudóan igy szólt:

— Asszonyom, merhetem-e kérdezni, kit hán­
tolták itt el, s kegyed mely okon legyezi oly 
buzgalommal a földet, mely az élettelenséget 
el födi ? Bölcselkedő vagyok, aki mindeneknek 
végső okait kutatja — s im, itt állok, olyasmi 
előtt, aminek végére nem jutok.

Az asszonyka megállapodás nélkül jártatta tovább 
a legyezőjét. Csak a fejét szegte le elpirulva s 
egypár szót mormolt, amit a tudós meg nem 
értett. Megismételte a kérdést többször is, de

Lassan folytatta vándorlását, közben vissza- 
vissza-nézve a legyező felé, amely mint egy 
nagy fehér pillangó szárnya, úgy röpkédét a 
levegőben.

Egyszerre csak egy öreg anyó intett a tudós­
nak, hogy kövesse.

Egy sirdomb mögé vezette, a mely a többinél 
valamivel magasabb volt, s igy szólott:

— Hallottam, mikor az asszonyomat meg- 
kérdte, s az nem felelt. Szívesen megfelelek a 
kegyed kíváncsiságának, elsőbb velem született 
tisztességtudásomnál fogva, de meg abban a 
reménységben is, hogy ad érte valamicskét, amin 
a papoktól bűvös papirost vehetek, hogy meg- 
nyujtsa az életemet.

Csuang-Cen egy pénzdarabot vett ki a tár­
cájából, s az anyó igy kezdte:

— Az a fiatal asszony, akit ott látott annál 
a sírnál, neve szerint Lu asszonyság, özvegye 
egy Tao nevezetű tudósnak, aki két héttel ezelőt
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magyar szerzet emléke megmaradt ezen ősi fészke 
nevében a mai napig. Mindent megmagyaráz az, 
hogy nemzeti dinasztiánk volt akkor.

X mohácsi vész, illetőleg az utolsó nemzeti 
király halála után a viszonyok Horvátország­
ban megváltoznak. A vezető nemesség még 
magyar, de már nagyobbrészt osztrák zsoldban. 
Megkezdődik az elgyengült magyarság ellen az 
akna munka és kezdetét veszi az osztrákok per- 
ftd politikája: az idegen nemzetiségek kijátszása 
a magyarság ellen, a nemzetiségi aspirátiók 
élesztgetése a magyar királyság egysége ellen. 
Csoda-e, ha ezen idő óta idegenek, osztrák zsold- 
ban felnőtt határőrvidéki hivatalnokok és katona 
családok sarjai: Heresinec, Bratulics, Domitrovics, 
Pctretics, B rajkó vies, Galjuf, Vrliovác stb. jut­
nak a püspöki székre. Ha egy két magyart 
találunk is a sorozatban, nem különbek, mint a 
hírhedt Váralyai Haulik püspök.

Négy ed fél száz év óta nem a magyar királyság 
egyházi képviselője ül a zágrábi püspöki széken.

Az absolitismus romboló uralma még élesebbé 
tette a szakadást a magyarság és a borválság 
között, midőn 1852. a zágrábi püspökséget érseki 
rangra emelte s alája rendelvén a djákovári, 
zengi és körösi püspökségeket, a magyar király­
ság Horvát-Szlavon országaiból önálló szláv 
hierarchiát: „provincia croaticoslavonica“ — 
létesített, mely azóta a magyar állam területén, 
a magyar hierarchiától teljesen független egyházi 
intézmény.

Nem gondolnám, hogy volna még áilamfentartó 
nemzet a föld hátán a magyaron kívül, mely 
ily példátlanul álló sérelmet annyi időn keresz­
tül türelmes lemondással elviselt.

A mohácsi vész után uj erőre kapott szerze­
tes rendekről, melyeknek oly fontos szerep jutott 
mindenkor a népélet irányításában, az egy 
ferencrendieken kívül, nem szólók ezúttal. 
Nem hagyhatom azonban említés nélkül, hogy 
a franciskanusok bár tekintélyes társházaik 
vannak a Dráván innen (Kanizsa, Csáktornya 
stb.), nemcsak kész eszközei, hanem szitói a 
Nagy-Horvátország szeparatitisztikus törekvések­
nek. Már 1661-ben, mikor itt élet halál harc 
foly az alkotmányért, künn a horvát barátok 
külön horvát provinciát kérnek és kapnak Szt- 
László provincia neve alatt; 1900-tól pedig, 
hogy még emléke se legyen annak, hogy ma­
gyar szent, még hozzá Horvátország meghódí­
tója védnöksége alatt éltek, elvetik a Szt-László- 
ról való elnevezést és felveszik a „provincia 
s. Czirilli et Methodii“ nevet, a szlávok uj véd- 
szentjeinek nevét, hogy a magyar provinciákkal 
való közösségnek még látszata is eltűnjék.

Ugyan meddig tart még ez a dekadens, bom­
lasztó irány? Vagy mi is szolgálatába szegődjünk 
a pánszláv eszmék propagálásának és mi is segít­
sük elzárni azt a kis rést, mely Horvátország 
szivébe vezet?

Nem. Mi nem csatoljuk át Muraközt, mert 
az egész provincia croatico slavoniea kell nekünk.

Mindenek előtt az osztatlan királyság megbíz­
ható egyházi képviselője foglalja el a zágrábi 
érseki széket. Ha magyar, annál jobb.

Helyzetének megkönnyítésére már előre gon­
doskodni keli haszna vehető tanácsosokról, székes­
káptalani kanonokokról. Ezeket csak az egyház- 
megyei papság sorából szokás kineveztetni. Itt

nemzeti öntudat, a magyar állam érdekeivel 
ellentétes nemzeti célok még ismeretien fogalmak 
voltak. A magyar és horvát egyformán Szent 
István birodalmának megtartásáért, szabadságá­
nak biztosításáért érzett, küzdött és vérezett.

Abban időben az egyházmegyék területi 
beosztása, a zágrábi érseknek a Kerkáig és a 
Zaláig terjedő joghatósága úgy állami valamint 
nemzeti szempontból úgyszólván közömbös volt. 

kezdődik Muraköz jelentősége, mert csak innen j Nem az egyházmegye területi kikerekitése s a
lehet hazafias papokat a zágrábi stallumokba 
ültetni. Aki ismeri Mihl Jakab néhai 
fehérvári kanonok esetét, ki a győri egyház­
megyéből került s fehérvári kanonok! székbe, 
az nem gondol arra, hogy más egyházmegyéből 
vigyen Zágrábba kanonokot.

A kormány a helyett, hogy horvát gyerme­
keket neveltetne magyar iskolákon, magyarokat 
képeztessen ki a zágrábi intézetekben, kiknek 
hazafiságára — ha papi pályára lépnek — biz­
tosan számíthat.

Úgy hiszem sokkal nagyobb garantia Mura­
közre egy magyar érsek magyar vezérkarral, 
mint bármelyik távol eső püspökséghez való 
csatolás. A magyarság érdeke, hogy Muraköz 
mai kapcsolata megmararadjon. Mennyi uj élet­
erő, friss vér futna a királyság oly soká zsibbutag 
tagjába, mennyi uj cél, mennyi uj vágy keresne 
ott érvényesülést.

Az ébredező magyar nemzet bizonyára meg­
találja az utat és módot, hogy Zágrábot újra 
háborítatlan szervi kapcsolatba hozza az anya­
országgal.

Csókakői.

Megjegyzések.
Csókakőinek a »Muraköz« egyházi vissza­

csatolása ellen irt cikke élénkétől!harcot és nagy j 
érdeklődést keltett. Ennek a haszna pedig az, i 
hogy jobban megerősítette azt a tudatot, miszerint j 
az egyházi visszacsatolás nemzeti szempontból 
feltétleóül szükséges.

Csókakői amellett érvel, hogy az egyházi 
kapcsolat a magyar állameszme szempontjából 
értékessé válhatnék, ha azt úgy a kormány, 
mint a vármegye és a társadalom kihasználnák, 
míg a visszacsatolás mélyebbre ásná Horvát­
ország önállóságának sáncait. Argumentumait a 
történelemből veszi. A rég múltból, amikor még 
a horvát testvérnemzete volt a magyarnak, a 
magyar és horvát nemesség nemcsak közjogi lag, 
hanem érzésben, törekvésekben és a közös haza 
szeretetében, a közös szabadság és dicsőség 
szolgálatában is egységes volt.

Abban a történelmi korban, amelybe a horvát­
országi egyházi szervezet kialakulása, Horvát­
országnak magyar szokások és törvények alapján 
való közigazgatási berendezkedése esik, horvát

halt meg, hosszas betegség után. Az a sir az ő 
sírja. Igen nagyon szerették egymást. Még hal­
doklásban is Tao ur alig tudott belenyugodni 
abba, hogy megváljon a feleségétől, s hogy itt 
hagyja az élte s a szépsége virágában, az szinte j 
lehetetlen volt előtte. De jó és kezes ember ! 
létére utoljára is belátta a szükségét mindezek­
nek, 8 megadta magát a sorsának.

Az asszony férje betegágyánál könybe borulva 
esküdött meg minden istenekre, hogy nem éli 
túl a halálát; mint ahogy életében megosztotta 
a fekvőhelyét, úgy akar a koporsóban is az 
oldalán nyugodni.

De Tao ur igy szólott: Én szerelmem, ne 
esküdj erre.

— Hát akkor, — igy felelt az asszony — 
ha az a sorsom, hogy túléljelek, s a tündérek 
arra kárhoztatnának, hogy a nap világát akkor 
is lássam, mikor a te szemed lezárult, tudd hát 
legalább, hogy soha a más asszonya nem leszek, 
s egy uram van csak, amint ahogy csak egy a 
lelkem.

— Ne esküdj erre — szólt Tao.
— Oh Tao! Hadd esküdjem hát, hogy öt 

esztendeig várok, mig újra férjhez megyek.
— Erre se esküdj — felelt Tao. — Csak 

arra esküdj, hogy megőrződ az emlékezetemet, 
a inig a sirom hantja meg nem szárad.

Lu asszonyság megfogadta szentül s a jó Tao 
ur lehunyta a szemet örökre. — A Lu asszony­
ság bánistát el sem lehet mondani. Forró könnyei 
majd kiégették a szemét. Éies körmöcskéi sebesre 
tépték porcelán arcocskáját. De minden múlandó, 
s e bánat vad hullámai is elültek. Harmadnapra 
a Tao ur halála után a hű asszonyság gyásza 
már emberiebb volt. Elmondták neki, hogy az 
ura egyik tanítványa részvételét akarja neki 
elmondani. — Nagyon helyesen — úgy gondol­
kozott, hogy ezt visszautasítania nem illik, és 
sóhajtva elfogadta. A fiatal ember csinos fiú 
volt, nagyon formás, egyet t; ást szólott Tao 
urrói, teméntelen sokat Lu asszonyságról; azt 
mondta az asszonynak, hogy gyönyörű, s hogy 
érzi, hogy szerelmes. Az asszony hagyta. A fiatal 
ember megígérte, hogy visszatér. S azóta Lu 
asszonyság éjjel-nappal ott ül az ura sírján, s 
legyezi a nedves földet, hogy mentül elébb föl­
szikkadjon.

Hogy igy az anyó a mondó kaját elmondta, a 
bölcs Csu mg-Cen ekként gondolkozol :

— Az ifjúság rövid — s az ifjú vérnek szár­
nyat ad a vágy. Mindent összevéve ez a Lu 
asszonyság nagyon tiszteletre méltó személy, aki 
nem akarja megszegni az esküjét.

zágrábi püspöknek a magyar részekre való 
székes- I befolyása teremtett értékes és nemzeti szempont­

ból kihasználható kapcsolatot Magyarország és 
Horvátország között, hanem a közjogi és érzelmi 
egység szülte az egyházi kapcsokat. Horvátország 
Szent István birodalmának époly darabja volt,
mint Zalavármegye, a zágrábi püspök tehát
époly magyar püspök volt, mint a veszprémi. 
Ez volt a múltban a helyes közjogi és egyházi 
felfogás. így értelmezték a Dráván innen és a 
Dráván túl a magyar és horvát viszonyt s nem 
jutott eszébe senkinek, hogy Horvátország széle­
sebb autonómiájából s annak eltsgadhatatlan
történelmi jogaiból, a nyelvi kölömbségéből
Horvátország külön államiságára következtessen 
s a zágrábi aulának, a plébánia házaknak és az 
egyházi befolyásnak nemzeti missiót tuladonítson. 
A nyitrai püspöknek voltak tót, a kalocsai­
nak szerb, a pécsinek német, sokaoz, horvát, 
bunyevácz, a zágrábi püspöknek horvát .és magyar 
plébániái és papjai. Ennyi volt a külömbség. 
Se Budán, se Bécsben, se Romában nem tettek 
külömbséget a zágrábi püspök és zágrábegyház- 
megyei papságra vonatkozólag.

A nemesség helyzete ugyanez volt. A horvát 
nevű, horvát származású nemeseknek voltak 
birtokaik a Dráván innen, a Dráván ml. Ugyan­
így a magyar nevű, magyar származású urak­
nak is. Összeházasodtak, átköltöztek a horvát 
részekből magyar vármegyékbe és viszont. 
Horvátul csak úgy tudtak, mint magyarul. De 
magyarnak tartotta és vallotta magát mindegyik. 
A Zrínyiek, a Frangepánok, Jurisics Miklós a 
magyar nemzet hősei voltak épugy, mint 
Szibinyányi Jankó, nagy Hunyadi János és a 
horvát nép saját hőseinek is tekintette a magyar 
történelem ragyogó alakjait.

Hát bizony azok szép idők voltak. Ezt a 
S kapcsolatot, vagy helyesebben szólva egységet 
i igazán ki lehetett volna használni. Ma már 
! egységes lehetne nagy Magyarország nyelvben,
I érzésben. És akkor azután mindegy volna, ha a 
1 zágrábi érsek még három magyar vármegyében 
. parancsolna.

A magyar természet azonban nem aggressiv. 
A nemzetiségeket is megtűrte maga mellett, a 
történelmi jogokat pedig feltétlenül respektálta. 
Jogokat soha sem vett el, hanem jogokat adott. 
De az idők, a küzdelemmel és véres harcokkal 
teljes századok sem voltak alkalmasak arra, 
hogy az önfen tartáson kívül századokra előrelátó 
tevékenységet fejtsen ki a nemzet. Más volt a kor 
felfogása is. A nemzeti öntudat az nem egységes 
nemzeti állam kiépítésére való törekvésben,^mint 
inkább a harci dicsőség keresésében s a nemzet 
fogalmát akkor meg kitöltő nemesség jogainak hiz- 
tositásá-ban, a kiváltságos osztályok ősi szabadsá­
gának fentartáaában nyilvánult meg. A nemesség 
pedig egységes volt Szent István birodalmának 
egész területén, tekintet nélkül arra, hogy otthon 
milyen nyelven beszélt s jobbágyai melyik nem­
zetiséghez tartoztak. Ezért a magyar kultúra, a 
nemzeti egység gondolata csak"későn kezdett 
ébredezni, amikor késő volt, mert akkor már útját 
állotta a nemzet vágyainak az abszolutizmus, a 
reakció s az a szellem, amely kis és nagy nem­
zetekben egyaránt felébresztette az önállóságra 
való törekvést.

Amit őseink elmulasztottak, még mindig pótolni 
lehetett volna, ha a dinasztikus érdekek szabad 
kezet engednek a nemzeti akaratnak. De az 
osztrák politika, amely századokon át rettenetes 
korlátoltsága mellett csodálatos ravaszságával 
dirigálta közép Európát, mesterségesen kezdte 
szítani a fajgyűlöletet s a nemzetiségi kérdés 
megelőzésének, vagy a feltámadt mozgolódás 
radikális elfojtásának következetesen útját állta.

A történelem rámutat erre a törekvésre. Mária 
Terézia már javában folytatja a parcellázást. A 
bánság, a határőrvidéki szervezet, a szerbek
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autonómiája, a telepítés stb. mind oda céloznak, 
hogy lehetőleg ellensúlyozzák a magyarság meg­
erősödését. II. József egész uralkodása alatt 
csak ezt a célt szolgálja s ő, aki a forradalmak­
ban isteni törvények ellen való lázadást látott
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8 a nemzeti aspirációkat egyszerűen megvetette; 
ha céljainak kedvezett, a francia forradalom 
által termelt eszméket is felhasználta. így a 
nemzeti öntudat ébredésének kedvezett ott, ahol 
ugyanezzel sakkban lehetett tartani egy hatalma­
sabb, az öszbirodalmi ábrándra veszedelmesebb 
áramlatot.

A tizennyolcadik százed végén már kezdettek 
kibontakozni a horvát aspirációk s a tizenkilen­
cedik században megszületik a horvát nemzet 
fogalma. Természetes következménye volt ez az 
eszmék fejlődésének ott, ahol a népek nyelvben 
is össze nem olvadtak. A nemzeti önállóságra 
való törekvést épugy meg lehet érteni és magya­
rázni, mint az eldarabolt németség egyesülési 
vágyait s az Unita Italia eszményét. A nemzeti 
államok kialakulását mozgató eszmék megterem­
tették a pánszláv mozgolódást és a délszláv 
utópiákat. A horvát aspirációknak pedig még 
szárnyakat is adott az osztrák intrika s előmoz­
dítója volt a magyar türeimessóg.

Azzal tisztában kell lennünk, hogy nyelvben 
és kultúrában Horvátországgal egységesek soha 
nem lehetünk, miután azt az időt, amikor még 
egységesek lehettünk volna, a nemzet nem használta 
fel. Az érzelmi egység eltűnt s kulturális kap­
csokat hiába keresünk. Horvátországgal való 
együvé tartozásunknak alapjait a közjogi kapcso­
latban s a magyar birodalom egységének szol­
gálatában és elismertetésében, a magyar Imperium 
megerősítésre való együttes törekvésben kell 
megtalálnunk. Az olyan fonalakat, mint a Mura­
köznek egyházilag Zágrábhoz való tartozása, 
bátran olszaggathatjuk és el is kell szakítanunk, 
mert ezt a kapcsolatot inkább hátrányunkra 
használhatják fel, mint előnyünkre.

A kurvátok minden intézményt, amely Horvát­
országban gyökerezik, saját nemzeti céljaikra 
igvekeznek felhasználni. És bármennyire próbál­
koznék is a magyar kormány befolyását olyan 
irányban érvényesíteni, hogy a zágrábi érsek 
magyar ember legyen, ez aligha fogna sikerülni 
ma, amikor a bécsi udvarnál, sőt a szentszéknél 
is hatalmas patrónusai vannak a délszláv ügy­
nek. Hiszen Rómában ezelőtt néhány évvel 
határozott megkülömböztetést tettek a horvátok 
javára.

És ha sikerülne is a magyar érdekeknek meg­
felelő főpapot ültetni az érseki székbe, nem 
találnák c meg ezerfélé módját annak, hogy 
legalább is passiv maradjon ? Hiszen — amint 
a vármegye felirata is kimutatja — a zágrábi 
érsek köteles volna magyar fiukat neveltetni a 
szemináriumban s megtalálták a módját annak 
is, hogy a magyar papnövendékeket elriasszák, 
vagy lehetőleg elhorvátosítsák. Az aulának az 
a védekezése, hogy nem akad magyar jelentkező, 
csak annyit ér, mint a közös külügyminiszternek 
az az állítása, hogy azért nem alkalmaznak a 
diplomáciánál magyarokat, mert a magyarok nem 
mennek diplamaciai pályára.

Muraköznek egyházi kapcsolatát válságos 
időkben nagyon könnyen kihasználhatnák Magyar- 
ország hátrányára, míg ellenben mi Muraközön 
keresztül sehogy sem tudunk belenézni a zágrábi 
aulába. Tökéletes igazság uz, hogy nem mi 
nyerünk befolyást Zágrábra, hanem Zágráb éke­
lődik bele az egyházi kapcsolat révén a mura­
közi nép s a magyar áilamesztne közé.

És befolyását érvényesíti egyrészt azzal, hogy 
a magyar kultúra terjedésének gátat vet, 
másrészt folytonosan szítja a fajgyűlöletet, 
ébresztgeti a magyar hatóságok és magyar intel­
ligencia iránti bizalmatlanságot s eddig azt tapasz­
taltuk, hogy az egyház magasztos tanaival na­
gyon sok pap összeegyeztethetőnek találta a gyű­
lölet igéinek hirdetését.

De nem kell egyéb semmiféle egyéb argumentum 
az egyházi kapcsolat megváltoztatása mellett,

»Zalamegye, Zalavármegyei Hírlap <
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mint az a letagadhatatlan tény, hogy Zágráb és 
emissiouáriusai feltétlenül meg akarják tartani a 
népet horvátnak, míg mi meg akarjuk azt hódítani 
a magyar kultúrának. Az állami iskolákban a tanító 
hazaszeretetről beszél, magyarul tanít; a szolga­
lmi s a jegyző a magyar állameszme szolgálatába 
igyekszik állítani a jóravaló népet s a Zágráb­
ban nevelt káplán ur az Isten szolgálatára szánt 
helyről hirdeti a muraközieknek : ti horvátok 
vagytok, a ti véreitek, akik titeket szeretnek, a 
Dráván túl laknak ; a magyarok csak elnyom­
nak és kiszopolvozuak benneteket.

A templom és az iskola neveli a népet. Nagy 
átok, az mikor ellensége lesz az egyik a másiknak.

Van ennek a kérdésnek közgazda sági oldala 
is, amelyet most figyelmen kívül hagyunk. 
Eléggé indokolják az elcsatolást a nemzeti és 
kulturális szempontok is. És ha csak egyetlen 
egy délszláv apostolt küldött volna Zágráb a 
Muraközbe, az is elég ok volna arra, hogy 
megelőzzük a nagyobb veszedelmet és a saját 
földünkön mi vessük meg a lábunkat. Pedig de 
sokat küldött 1

Nagyra becsüljük Csókakői fejtegetéseit és 
történelmi érveit. Tudjuk, hogy tiszta meggyőző­
dés vezette a tollát.

Hiszen ha erről nem lettünk volna meggyő­
ződve, nem nyithattunk volna teret számára 
ebben a lapban, amely mindig az elosatolás 
mellett küzdött. A köteles dískróció megőrzése 
mellett megmondjuk azt is, hogy a név alatt 
nem rejlik Zágráb egyházmegyei pap, amint azt 
néhány muraközi érdeklődő gyanította. Tehát 
nem haza beszél. Intencióit megértjük. De azt 
hiszszük, hogy a történelmi konzekvenciák téve­
désbe ejtették. A kapcsolatot túlbecsüli a magyar 
érdekek szempontjából és Zágráb befolyásának 
nem tulajdonit veszedelmes fontosságot.

Minket azonban ez a vita újból meggyőzött 
arról, hogy az egyházi kapcsolat tarthatatlan. 
És mi, ha erőnk volna hozzá, meg mernénk 
ásni azokat a sáncokat, amelyek a zágrábi egy­
házi befolyát a Dráván inneurői kiszorítják. Jó 
gát volna az a sánc a délszláv ábrándok terje­
dése ellen.

Inkább szakítsuk el a köteléket, mint békót 
csináljunk belőle a saját kezünkre.

A Röntgen sugarakról.
Dr Halász Miksa előadása a szabad líceumban.

(2) Ha külömböző fémlemezeket erre alkalmas 
folyadékba mártunk, amely a fémre vegyi hatást 
gyakorolhat és a lemezek kiáló végeit sodronyok­
kal összekötjük, úgy ezekben egy villamos áram 

I indul meg, melyet galvanikus áramnak nevezünk 
j és addig tart, mig a kölcsönös vegyi hatás 
1 érvényesül. Ezen galvanikus elemek, melyek a 
I háztartásban is mint villamos csengetyük, vagy 

a távírdáknál mint telepek alkalmaztatnak, azt 
hiszem mindenki előtt ismeretesek.

Ugyancsak itt is pozitív és negativ áramról 
beszélünk, amely alatt egymással ellentétes erőket 
értünk és amelyek fém és folyadék között egyenlí­
tődnek ki. Ha most ezen áramot egy Geissler- 
féle ritkított levegőjű csőbe vezetjük, akkor azt 
ke'lene várnunk, hogy az előbb említett fény- 
jelenségek szintén előtűnnek; ezek azonban csak 
akkor mutatkoznak, ha ezen áramot indukciós 
árammá alakítjuk át.

Mit értünk ez alatt? A vezető sodronyokban 
áramló jvillanyosságnak ugyanis arra is van 
képessége, hogy a vezetéket körülvevő és selyem 
vagy egyéb anyagokkal elszigetelt másik vezeték­
ben villanyos áramot ébresszen mindannyiszor, 
ahányszor az eredeti áramot kinyitjuk vagy 
bezárjuk. Ezen mellékáramot nevezzük indukciós 
áramnak, a készülékeket indukciós apparátusok-

.tfj— -- -----  . I ■■■ ■■ -..... - ---- ---.....

nak. Ezek azon gépek, amelyeket gyógy célokra, 
a test villanyozására szoktunk használni. A 
Geissler csövekben mutatkozó fénynyalábok elő­
állítására célszerűen használható a Ruhmkorif- 
féle induktor.

Ha ezen induktorba egy Geissler-fóle csövet 
kapcsolunk, melynek mindegyik végén egy-egy 
platina pálcika (úgynevezett elektródok) van 
beforrasztva akként, hogy a y sál jelzett végre, 
az úgynevezett anodra a pozitív áramot vezető 
sodronyt, a másik — sál jelzett végre az úgy­
nevezett kát bodra a negativ áramot vezető sod­
ronyt akasztjuk, akkor az indukciós áramnak 
a, Geissler csövön történő átvonulása alkalmával 
a következő jelenségeket észleljük. A negativ 
elektród (kathod) egy kékes violaszinü fény hálóba 
van burkolva, a pozitív elektródtól’ (ártod) pedig 
bíborvörös fénynyaláb áramlik ki, mely majdnem 
a negativ elekrodig (kathod) ér és ettől csak 
egy rövid sötét köz által választatik el.

Ezen bíborvörös fénynyaláb, mely hajlott 
csövekben a cső minden hajlását követi, azon­
ban nem állandó fényáram, hanem csak lökés­
szerű fényjelenség az indukciós áram lökéseinek 
megfelelően. Ha a Geissler csőben nem ritkított 
levegő, hanem más gáz foglaltatik ritkított 
állapotban, úgy a fény színe is megváltozik a 
gáz nem minősége szerint. Ugyanezen fénynyaláb­
nak még azon különös sajátsága is van, hogy 
bizonyos testekre érve, azokat sajátságos fénnyel 
világítóvá, fluoreszkálóvá teszi. Például a rubint 
és smaragdot vörös, a gyémántot zöld fénnyel 
vihígítóvá teszi.

A Geissler-fóle csövekben fellépő fényjelensé­
gek tanulmányozása Hittorf münstei professor 
és Crookes angol fizikus kísérleteivel egészen uj 
fázisba lépett. Ezek ugyanis azt tapasztalták, 
hogy ha a jelzett csövekben a levegőt mindig 
jobban és jobban ritkítják, ezáltal a fényjelen­
ségek teljesen megváltoznak, amennyiben a 
Geissler csövekben majdnem a kát hódig érő 
vörös fény folytonosan visszavonul és rövidebb 
lesz, mig a katodból kisugárzó kékes fény foly­
tonosan szélesedik és végre a cső egész belsejét 
kitölti, ami akkor történik, ha a levegő ritkítása 
már annyira ment, hogy eredeti sűrűségének 
Vloo-ooo részére apadt le és amidőn már nem 
Geissler, hanem Crookes—Hittorf-féle csövekről 
beszélünk.

Ezen a kathodbói kiinduló csillámló fény 
zöldes színben világit ott, ahol a cső üvegfalát 
érinti és mivel ezen negativ fény a kathodbói 
sugarak alakjában látszik kiindulni, katód suga­
raknak is neveztetnek, melyekre nézve jellemző, 
hogy függetlenül az anód helyzetétől, a kathod 
felszínére merőleges irányban terjednek és függet­
lenül attól, miként megy a villanyos áram a 
csövön át. Szükségesnek tartom még megemlítem, 
hogy ha a csőben a ritkítást még tovább foly­
tatjuk, egészen addig a határig, melyet lég­
szivattyúinkkal elérni bírunk, a csövön a villanyos- 

nem megy át, a cső sötét marad.
Ezen katódsugarak, melyek az újabb elmélet 

szerint úgynevezett elek vonok hói, a villany osság 
elemeiből állanak és amelyek kétezerszer kisebbek 
az általunk eddig ismert atomoknál, másod­
percenként 100.000 kilométer sebességgel taszit- 
tatnak cl a kathodtól, már évtizedek óta képez­
ték a fizikusok tanulmányozásának tárgyát és 
képezik alapját azon felfedezésnek, mely Röntgen 
nevét világszerte ismertté tette.

Lén árd Füiöp hazánkfia, aki 1862-ben Pozsony­
ban született és jelenleg Kiéiben az elméleti 
fizikát tanítja, volt az első, ki a kathod sugara­
kat a Crookes—Hittorf csőből kivezette és 
kimutatta, hogy kicsi aluminiumtáblák, melyek 
a cső falába helyeztetnek, a katód sugarakat 
nem tartóztatják fel, sőt az így kivezetett katód­
sugarak a csövön kívül is képesek fényhatásokat
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sugarait, mely ék­
kő vetkezőkben

előidézni, igy egy olyan fényképező lemezt meg- 
feketiteni, mely egy vastag papírral volt letakarva.

Lénáid kísérleteit akarta Röntgen megismételni 
és eközben fedezte fel hires X 
ről 1895. december havában a 
számolt be a würzburgi orvos a természet­
tudományi társulat ülésén. Lénárd Fülöp útmu­
tatása szerint konstruált Crookes—Hittorí-féle 
esővel kísérletezve, mely akként volt egy fekete 
posztóval letakarva, hogy véletlenül a cső falában 
levő alumínium ablak is be volt takarva, a 
csövön kívül is bizonyos fluoreszkáló jelenségeket 
fedezett fel. Ez vezette nyomra és indította rend­
szeres kísérletezésre. Egy teljesen besötétitett 
szobában, egy fekete köpönyeggel letakart 
Crookes—Hittorf-féle csőben egy nagyobb szikra 
induktorral villanyos kisütéseket eszközöltetett; 
a kisülések közelében egy papirernyő volt fel­
állítva, mely a fluoreszkálásra alkalmas anyag­
gal, bariumplatincyenürrel, mely nappal kissé 
zöldes szintinek látszik, volt bemázolva. Valahány­
szor a villanyos kisülés megtörtént, az az ernyő 
zöldes fénnyel élénken világított még akkor is, 
ha a készüléktől két méternyire volt felállítva 
és egyformán, akár a szabad, akár a bemázolt 
oldala volt az ernyőnek a cső felé irányítva.

Miután a leplen keresztül sem napfény, sem 
villanyos ívfény keresztül nem hatolhatott, fel 
kellett tételeznie, hogy itt valami eddig ismeret­
len erő működik és vizsgálat alá vette, vajon 
más testeken is képes-e ezen láthatatlan 
valami, melyet Röntgen maga X sugaraknak 
nevezett, áthatolni. Kutatásait csakhamar siker 
koronázta, mert azt találta, hogy ezen sugarak 
minden testen áthatolnak, csakhogy külömböző 
mértékben. A fluoreszkáló ernyő még 1000 oldalt 
tartalmazó bekötött könyv mögött is világított; 
vastag kártyalap, stanióllemez akadályt nem 
képezett; fadarabok, 2—3 cím. vastag deszka 
csak nagyon kevés Röntgen sugarat nyelt el; 
többszörös stanióllemez vagy egy 15 mm. vastag 
aluminium azonban már árnyékot vetett az 
ernyőre.

Különös érdekességnek és reánk orvosokra kiváló 
fontosságúak Röntgen azon kísérletei voltak, 
melyekkel e sugaraknak az emberi testen való 
áthatolását vizsgálta. Ha kezét a villanyos 
kisüléseket tartalmazó készülék és az ernyő 
közé tette, úgy egész határozottsággal láthatta a 
kézosontok sötétéi)b árnyékát az egész kéz 
világosabb árnyképében. Ebből következik, hogy 
a test husrészei az X sugarakat könyebben 
átbocsájtják mint a csontok. Ezen sugaraknak 
külömböző testeken történt áthatolása alkalmá­
val Röntgen a következő végeredményre jutott: 
hogy egyenlő vastagságú réteg mellett a suga­
rak átjárhatósága az illető anyag tömörségétől 
függ. Minél tömöttebb valamely anyag, annál 
kevésbbé átjárható a Röntgen sugarakra nézve.

Megvizsgálta továbbá az X sugarak hatását 
fényképészeti lemezekre, melyekkel szemben ép 
úgy viselkednek, mint a fénysugarak, azzal a 
külömbséggel, hogy a Röntgen sugarak akkor 
is hatnak a lemezekre, ha kazettába vannak 
bezárva, mert keresztül hatolnak a kazetta fáján 
és a lemezt megfeketitik.

A Röntgen sugarakkal való fotografálás minden 
sötét kamara nélkül, sőt világos szobában is tör­
ténhetik. Ha a kéz csontvázát fényképezni 
akarjuk, akkor a következő eljárást követjük : 
a Röntgen sugarak előidézésére szolgáló készülék, 
az üveg vacuum cső egy álvánnyai akként lesz 
megerősítve, hogy merőlegesen a fotografálanuó 
tárgy fölött legyen néhány deciméter távolságban; 
ha most az indukciós áramot a vacuum vagy 
Röngten csövön keresztül bocsátjuk, ennek 
kát hód végén élénk zöld fényjelenség kezdődik, 
mely csakhamar az egész csövet kitölti és mindenütt, 
ahol az üveg falát érinti, Röntgen sugarakat 
termel. A dobozba zárt vagy papirossal letakart 
fényképészeti lemezre kezünket rátéve, a sugarak 
a dobozon vagy papiroson keresztül is kifejtik 
hatásukat és a lemezen a fényképezendő tárgy

— jelen esetben a kéz — negativ képét adják, 
vagyis olyan képet, melynél a sugarakat jobban 
átbocsátó részek sötéteknek, ezeket nehezebben 
.áteresztő részek — pl. a csontok — világosak­
nak látszanak. Ezen negatív lemezek a fény­
képészek másoló módszereivel pozitív képekké 
alakíttatnak: át és igy keletkeznek a már önök 
által is bizonyára megcsodált Röntgen fényképek.

A kérdés, mely ezen tények láttára éli bén k 
tárul: vajon katódsugarak és Röntgen sugarak 
azonosak-e egymással és vájjon Lénárd nem 
ugyanazon sugarakkal kísérletezett mint Röntgen ? 
A természettudósok akként döntöttek, hogy 
katódsugarak és Röntgensugarak külömböző 
jelenségek. Bármikép legyen is a dolog, akkor 
is hazánkfiáé, Lénárdé az érdem egy nagy része, 
mert az ő kísérletei adták meg az impulzust 
Röntgen vizsgálataira.

Röntgen befejezvén előadását a würzburgi 
orvos és természettudományi társulat elnöke, 
K öli iker azon kérdést intézte hozzá: hogy miként 
lehetne ezen korszakalkotó felfedezést az orvosi 
tudomány szolgálatába állítani, mire ő azt felelte, 
hogy ezen kérdés megoldását az orvosokra kell 
bíznia, mert előre látta, minő érdeklődéssel és 
buzgósággal fogja az orvosi tudomány ezen 
vívmányt a szenvedő emberiség javára érté­
kesíteni.

Amint önök is tudják, az orvosi tudományban 
több kevesebb eredménnyel már régóta megvol­
tak a törekvések az emberi test belsejébe bevilá- 
gitani. Erre szolgálnak a különféle tükrök, az 
orr, gége, szemtükör stb., melyek azonban csak 
azt mutatják, hogy miként képesek a test egyes 
felületei a sugarakat visszaverni, reflektálni; 
ellenben a Röntgen sugarak a test külömböző 
részeinek külömböző tömöttsógét, külömböző faj - 
súlyát is megmutatják.

»Zalamegye, Zalavármegyei Hírlap«

nek örvendeni, a házigazda titkolózva, a követ­
kező kijelentésre adja rá a fejét.

— Na hát urak most tartozom nektek egy 
vallomással. A kappanok, melyeket most elfo­
gyasztottatok, sohasem látták fatornyos hazámat. 
Ez a vidék volt az ő hazájuk, itteni eleség 
hizlalta őket és itt kellett volna elfogyasztanunk 
a mi kedves leendő házigazdánk asztalánál. De 
ismert türelmetlenségem nem győzte a vacsora 
napját, mely még most is bizonytalan, megvárni 
és egy éjjel beleütközve a büntető törvénykönyv 
szakaszaiba, anélkül, 1 ogy tervembe valakit 
beleavattam volna, a kappanokat udvarából 
sajátkeziileg elloptam.

Féktelen ordítás tört ki erre a kijelentésre és 
jellemző a meghívott vendégek hálátlanságára, 
mindnyájan a károsult pártjára állottak és szid­
ták a házigazdát.

Megállapodtak abban, hogy a nyomorultat 
csak úgy heccből is, — feljelentik a rendőrségen, 
de végre is megegyeztek abban, hogy elég 
bűn hőd és lesz a tolvajnak tűrni a hölgyek 
haragját és megvetését azért, amiért ők a kappan 
vacsorán nem vehettek részt.

Egerszegi krónika.
Rovatvezető: Pubi.

Kappan vacsora.
Nagy társaságban, vidám hangulatban és nyilván 

ebből Kifolyólag önfeledt pillanatban egyik 
krónika rovatunkban már szerepelt érdemekben 
megőszült és meghízott családapa kilátásba 
helyezte, hogy a jelenlevő társaság a közeli 
napok valamelyikén náluk fog vacsorán lenni,

ezt is elárulta jelenlegmoly vacsorának: 
még a ketrecben hízó tekintélyes két kappan 
fogja clouját képezni.

Az Ígéret megtörténtétől számítva rohamosan 
teltek a napok, de a vacsora napja még mindig 
nem lett megállapítva. E - miatt aztán már nem­
csak a férfi, de a hölgy meghívottak is állandóan 
csipkedték a magát házigazdái pózba helyező 
családapát, hogy hát mi lesz már a kapp-mok- 
kal. De ő ügyes elfogadható indokokkal mindig 
okát tudta adni a vacsora elmaradásának.

A türelem végre az urak részéről erősen meg- 
fogyott, míg egyszer csak néma düh és kéiségbe- 
esás nem váltotta fel helyét.

Családapánk egy reggel rémült arccal újságolja, 
hogy a kappanokat éjjel a ketrecből ellopták. 
És a hir valónak bizonyult.

Ennek következtében az összes meghívottak 
lemondtak a kappan vacsoráról, bár a házi­
gazda kijelentette, hogy azért kappan nélkül bár, 
de megtartja a vacsorát.

Ezt megelőzőleg azonban a meghívottak egyike, 
egy nőtlen ur, — a meghívott urakat mind 
meghívta magához vacsorára. Hazulról kapott 
különféle dolgokat. Volt azok közt minden, még 
kappan is,

Persze roppantul ünnepelték a nőtlen házi­
gazdát, aki ily hamarosan tudta a társaságot 
az ellopott kappanok helyett hazai kappanokkal 
kárpótolni és élénken sajnálták a hölgyeket, 
hogy ezen a jó vacsorán nem jelenhettek meg.

A vacsora végén, mikor aztán Noé apánk 
áldásos hagyatéka feltűnően kezdett közbeosüíés-

Pezsgő és virág.
Egy kedves famíliánál fogadás történt. Tudni­

illik két ur fogadott valamiben. A házigazda 
és egy fiatal ur. Aki megnyeri a fogadást, fizet 
a másiknak két üveg pezsgőt.

Es a fogadást nem tudta egyik sem megnyerni.
Olyanhoz kötötte magát mindegyik, a miről 

nem volt szó az eredeti fogadásban. Már arról 
volt később szó, hogy fogadni akartak arra, 
hogy mire fogadtak előbb.

A fiatal ur végre is úgy akarta a rá nézve 
kínos kérdést, mert szentül azt hitte, hogy neki 
van igaza, megoldani, hogy a ház kedves 
úrnőjének egy cserép azaleát küldött tisztelete 
jeléül, jelezni akarván ezzel azt is, hogy a foga­
dás kérdését ennek eredménytelensége miatt, 
részéről befejezettnek tekinti.

De mit tesz a bosszú!
Nagy vacsora esik újból a kedves famíliánál, 

amelyen a fiatal úrral együtt többen vesznek 
részt.

Egyszerre csak a házigazda pezsgőt bont, tölt 
mindenkinek, csak a fiatal urnák nem.

Hanem behozza az általa küldött azaleát, 
leteszi az asztalra épen elébe és igy szól:

— Ne! Igyál pezsgőt!

Uj szobor.
Egy kedves és érdekes eszmét vetettek fel a 

múltkor egy társaságban, a melyet sietünk 
magunkévá tenni és minden vonalon terjeszteni.

A mi nem lesz nehéz feladat, mert annyi 
lelkes önzetlen ember, mint amennyi ezen eszme 
harcosa, széles e világon nincs; lehetetlen, hogy 
az eszmét keresztül ne tudják vinni, annál £is 
inkább, mert ezáltal városunk is egy "külső disz­
szel, egy uj szoborral fog szaporodni.

Az eszme pedig nem más, mint hogy annak 
a lelkes, önzetlen altruista embernek, aki midőn 
a világot elpusztulással fenyegette a nagy özön­
víz, óriási fáradtság és nehézségek árán fón- 
tartotta az emberiség számára a bortermő szőlő 
vesszőt, ennek a félistennek, Noénak akkori 
társadalmi állásához mért díszes szobor emel­
tessék.

így alakult meg a »Noé szobor bizottsági 
melynek kebelében csupa közismert embereink 
foglalnak helyet és a mely bizottság, bár a neve­
ket nem áruljuk el, garanciát fog nyújtani arra, 
hogy Noé apánk szobra mielőbb fogja városunk­
ban az ő dicsőségét hirdetni.

A vég.
Illatos papíron vacsorára hívták;
Táncot járt a levél reszkető kezeken.
... Mit írjon? Hogy írja?... Elmenjen? Hazudjon? 
Eég nem látott írás . . . Felbolygatott múltak:

Sötétszemü lányka Selyemhaja ében!! .
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Erneli az étvágyat és a testsúlyt, megszün­
teti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást

szamár
Mais. skrofúlozis, Influenza
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ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.
.Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 

„Hoche“ eredeti csomagolást.
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Kapható orvosi rendeletre a gyógyszertárak­
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„Drága gyöngyvirágom!’1 — igy kezdte az írást. 
vHát tudsz nélkülem is, tudsz egy mással élni ?
Mondd, az üdeben fogant, százszor édes csókot ;
Sivár öleléssel fel lehet cserélni?
Mondd! Hát az az eskü, szentebb, igazabb-e,
Amit tőlem loptál, amit neki tettél! , j
Melyik colt hazugság, amit nekem adtál j
Vagy az a szó, melyet Krisztus színe előtt 
Óit a szent oltárnál ajkadra vettél ?

. . Azt mondják: boldog vagy. Mosolygó szerelmes 
Élete virágját illatozó asszony ... I
Az én lelkem úgy lát, mint akkor . . . utolszor . . . 
Könnyes arcú, félő, reszkető menyasszony!
— — — — — Ne h ívj! i
Ne lássalak másként soha többet; j
Jlár százszor beidog légy ezen a világon ...
Nekem úgy jelenj meg álmaimban, sírva,
Mint akkor, utolszor, mikor értem sírtál _ j
Ott ... a nagy templomban .. . drága gyöngyvirágom!! <

Zalaegerszegi színház. j
Jó Szilágyi Dezső, a szín direktor maga igy | 

nevezi szinlapjain, nevezzük mi is igy. Es } 
ez körülbelül megfelel a mi speciális viszonyainknak. \

Tulajdonképen nem is olyan speciális ez! j 
Mert mit érez a mi publikumunk? Azt a mit a i 
színpad fogalma gyanánt bele neveltek, bele • 
tanítottak. Hogy ott a drámai követelmények j 
minden tekintetben, a hang, az irány, az előadás, j 
a játék és főleg az összjáték tekintetében érvé- | 
nyesüljenek. Szóval érzi a magasabb a skolasztikus j 
drámai követelményeket, de nem kívánja. Meg- j 
elégszik azzal, ami nagyon természetes, hogy j 
könnyű, a napi fáradalmak után jótékony derítő I 
hatással bíró darabokat élvezzen, a mik a kor j 
szelleme szerinti tartalmatlan meséjükkel, de a j 
bennök előforduló ötletszerű dolgokkal, helye- j 
sebben még alig szellemesnek mondható szőjá- ] 
tékáikká!megnevettetik. Igaz hegyezek a darabok j 
nem emelik fel lelkét eszményi magaslatra, de j 
legalább jóízű kacajt csalnak ajkaira, de az < 
eredményt elérik: a nap utolsó óráját, feledve ; 
az előző órák kellemetlen perceit, kellemes j 
derűben, sőt édes illúziókban töltik el. Evvel j 
számolnak ma már általában a direktorok. Nem 1 
örökbecsű, nem nagyszabású dolgokat, hanem ; 
csak rövid életű, de mindig szórakoztató darabo- i 
kút a közönségnek. Egy pár idealista ugyan dörmög ! 
a dekadencia miatt, de a végeredmény egy, a I 
publikum jól mulat, a direktor meg örül a napi j 
bevételnek.

És ez a rideg próza képezi minden vidéki ; 
színtársulat legfőbb gondját. Vegyük csak most ‘ 
a miénket. Érdeklődve viszonyaik iránt meg- ■ 
g\ őzodiem, hogy dacára a jói sikerült bérletnek, ! 
a napi látogatottság nem hozza meg azt a kívánt 1 
házat, a mi a napi kiadásoknak megfelelne. Nem j 
azután a megszokott sopánkodás után indultam, ; 
ami képes az embert félrevezetni, hanem a rideg ! 
számok után : és igazat adtam nekik. Az eger- \ 
szegi publikum nem karolja fel úgy, a mint < 
tényt eg ezek a derék színészek megérdemelnék, ; 
nemes vállalkozásukat és a kezdet elején már \ 
az esetleg beállható anyagi zavarok miatt keli j 
küzdeniük.

Pedig a lelkes és önzetlen támogatásra nagyon j 
is érdemesek. Mert ha Szilágy iákat azzal a mer- ; 
lékkel merjük, a mit esetleg a fővárosban lát I 
az ember, csak vaskos hálátlanságot követnénk ; 
el velük szemben. A zalaegerszegi színházat i 
minden reminiszcencia, minden összehasonlítás . 
nélkül úgy kell bírálnunk, a mint vau és a ; 
müven dolgok produkál. És a viszonyokat, : 
meg körűiméi ; , éintve, a mostani társulat- j
tűi nagyon im g lehető...- elégedve.

Napi lap hiányában lehetetlen a szereplőkről i 
esetrői-eaetre, illetve estérői-estére bírálatot • 
alkotni. Egy hét leforgása alatt nyert impresszió- j 
kát kell papírra vetni, mely ha sikeresen üt ki I 
u szereplőkre, csak annál nagyobb dicsőségükre j 
szolgál.

Előadásait február 26-án a közkedvelt > Víg 
özveggyel« nyitotta meg a direktor. Itt megint • 
meg kell valamit említeni — a bírálatot illető­
leg. Mire valamelyik darab a vidéken színpadra j 
kerül, értékét és tartalmát már annyira ismeri a ; 
közönség, hogy ha magáról a darabról bírálatot 
alkotnánk, csak nagy képű nevetséges vállalkozásba - 
fognánk.

Bíráljuk hát a társulatot!
Első helyen Novák Ilonka említendő! A star, 

aki lelke, éltetője az egész társulatnak. Erre a 
primadonnára büszke lehet Szilágyi. Pár előadás 
után belopta magát teljesen a közönség szere­
tőiébe és méltán, mert erre a szeretőire minden 
tel; intet ben rászolgált.

Hangja csinos, kell«, mos csengésű, a magasban

ugyan nem tornászd:, do hajlékony és remekül 
iskolázott, kolerátUiája meglepően tiszta, egyenle­
tes és sima, és a mi fő, éneke minden szavát 
tisztán lehet érteni. Különösen érvényesül, ha a 
meleg és lágy modulációkat kell színeznie. 
Játékában meg sohasem takarékoskodik a meleg­
séggel. Látszik, hogy minden szerepét megszerette 
és hogy nagy igyek véssél játsza.

Vele együtt kell említeni Kürthy Lilit, aki 
csinos hangjával és játékának közvetlenségével 
remekül illeszkedik bele az ensembléba.

Szilágyi Aladár, az operett buffó már régi, jó 
színész név. Eddigi szerepeit speciális komikumá­
val és a helyzet adta humorral teljes mértékben 
érvényesítette.

Kisebb szerepben, főleg csinos li: ívj -cs kéjével 
feltűnt Bállá Tusi is. Kár, hogy rá nézve is bántó 
rekedtsége miatt érdemleges bírálatot még nem 
mondhatunk róla.

Megemlitendők még az uj tagok közül 
Makróczy az ő lágy tenorjával, és Horváth az 
ő intelligens játékával.

A régi tagokról meg örvendetes haladást kell 
konstatálunk. Ezt ugyan Vágóókról, erről az 
érdemes művész párról fölösleges megjegyezni, 
ők, különösen Vágóné, már annyira tökéletes 
művész lélek, hogy haladásra, fejlődésre nincs
is szüksége.

A direktor Szilágyi Dezső, az a régi routin'. - 
rozott művész, a minek őt már széles e hazában 
mindenütt ismerik.

Örvendetes haladást kellett tapasztalnunk j 
Miskey Józsefnél éa a bájos kis Szilágyi Bözsikénél. j 
Különösen a kis Bözsikénél, a ki a »Rab Mátyás« j 
előadásánál csak úgy beugrott a Lendvay Feri } 
szerepéből és úgy játékával mint énekével* helyét j 
remekül megállotta. <

Eddig előadták a Vig özvegy, A papa leánya \ 
és a Rab Mátyás című darabokat. Valamennyi ! 
premier, ami nyilvánvaló jele annak, hogy a i 
a direktor mennyire törekszik a közönség jóindu- > 
la tát megnyerni. Remek jó összjáték ban ment a ■ 
Rab Mátyás. Aki esetleg nem vett részt az elő- i 
adáson, ismétlődés esetén nézze meg, kellemes I 
estét fog magának szerezni.

Reméljük a következő bírálatban — föltéve, hogy i 
a közönség támogatása intenzivebb lesz, miután ; 
ez is befolyással van a sikerre — még több jót j 
mondhatunk el a társulatról. Rubi.

!
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Meghívó a soproni kerületi kereskedelmi és ipar­
kamara 1907 évi március hó 12-én, kedden, 
délután 4 órakor, a kamara saját üléstermében 
(Lackner Kristóf utca 3 sz, I. em.) tartandó 
rendes közgyűlésére.

Sopron 1907 évi február hó 25 én.

Zsombor Géza a. k.,
kamarai elnök.

Tárgysorozat:
Elnöki, titkári és pénztári jelentések.
A kereskedelmi miniszter leiratai: Moson községnek 

a házaló kereskedés eltiltása iránt alkotott szabályrende­
lete, — a Voigtländer, Goldberger, a „Pesti Magyar 
Kereskedelmi Bank“ által létesített ösztön dijak 's a 
zsákokban, kosarakban és kötegekben árusított szén és 
fa súlyának kötelező megjelölése tárgyában.

A soproni törvényszék elnökének átirata a törvényszéki 
kereskedelmi ülnöki állás betöltése iránt.

Zalavármegye alispánjának átirata Pagonya község 
két uj országos vásár engedélyezése iránti kérvénye, — 
Sümeg község hétfői heti vásárjának állatfalhajtáesal 
leendő kibővítése és Nagyrákos község helypénzdij- 
szubályzatáuak módosítása tárgyában.

Vasvármegye alispáni hivatalának és Sopron város 
rendőrkapitányának átiratai iparkihágási ügyben szak- 
véleményért.

A győri társkamarának átirata Magyarországnak az 
1883 évi párisi nemzetközi iparvédelmi Unióhoz való 
csatlakozása tárgyában. — Spitzer József, kamarai bel­
tag indítványa a kisebb váltópénznemek kiegészítése, 
illetve megváltoztatása tárgyában, —a budapesti könyv- 
kereskedők és kőnvomdafőnökök egyesületének átirata áll. 
szubventió tárgyában, — Flandorffer Ignác, bornacry- 
kereskedő cég beadványa a borfogyasztási adó kétszeres 
beszedése tárgyában, Horváth József soproni szabó­
mester, Eőry Ernő tapolezai bognármester, Bakos József 
kőszegi kerékgyártó, Németh Gyula keszthelyi eszter­
gályos, Rothbard és Kőim szombathelyi bőrványoíó és 
műbőrgyáros cég, Hilbert Ernő soproni mechanikus, 
Hoffmann Rezsői soproni lakatos. Tóth Bálint lajtagzent- 
miklósi gombkötő, Herczig Bálint sümegi asztalosmester, 
Hungária hazai ernyőgyáros részvénytársaság alsólendvai 
cég, Németh Imre nagykanizsai bognármoster, Gestetner 
Mór csornai szobrász és kőfaragó és Koller Alajos 
pinkafői posztósmester állami segély, illetve gépek 
adományozása iránti kérvényei.— Fegyelmi ügy. — Az 
ülési meghívó kibocsátása után netán beérkezett és 
sürgős elintézést igénylő ügyek feletti határozathozatal.
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II.
Az iparosok képzése szempontjából felette 

üdvös lévén, hogy a külföld ipari viszonyait 
tanulmányozzák éa az ott tapasztaltakat itthon 
értékesítsék, kereskedelemügyi m. kir. miniszter 
ur őnagy mél Lósága folyó 1907 évi február hó 
8-én 11.576/VT C szám alatt kelt elhatározásá­
val minden hazai kereskedelmi és iparkamara 
területére egy-egy hatszáz koronás iparos ősz tön- 
diiat engedélyezett.

V v e _ .,

Ezen hatszáz koronás iparos ösztöndíjra ezen­
nel pályázatot hirdetünk.

A pályázati kérvények, melyeknek a folyamodó lak­
helyét, családi és vagyoni viszonyait, foglalkozását, elő­
képzettségeit, nyelvismereteit, erkölcsi magaviseletét, 
esetleges tanulmányait, az általa netán már nyert kitün­
tetéseket és végül az ösztöndíj elnyerése esetén általa 
teendő utazás irányának részletes megjelölését, valamint 
azt is kell tartalmazniok és okraányilag igazolniuk, vájjon 
folyamodó katonai kötelezettségének eleget tett-e már 
és vájjon biztosítva van-e előre is egy megfelelő kül­
földi gyárban vagy műhelyben való alkalmaztatása, 
esetleg valamely külföldi szakiskolába leendő felvétele, 
folyó 1907 évi április hó 10-éig nyújtandók be ezen 
kamara elnökségénél vagy küldendők be annak címére.

Megjegyezzük, hogy folyamodóknak kötelezettséget 
keli vállalniok az iránt, hogy az ösztöndíj különbeni vissza­
fizetésének terhe alatt vissza fognak térni hazájukba és 
külföldön szerzett ismereteiket itt fogják értékesíteni.

Azok, akik katona kötelezettségüknek még nem tettek 
eleget vagy az alul felmentve nincsenek, az ösztöndíjra 
nem számíthatnak.

A kiskorúaknál atyjuk vagy gyámjuknak kell kezessé­
get vállalni a fenti kötelezettség betartása tekintetében.

Sopron, 1907 március hó 1-éjén,
A soproni kereskedelmi és iparkamara

Zsombor Kirchknopf
elnök. titkár.

Március 15. A Zalaegerszegi Irodalmi és 
Művészeti Kor az idén is megünuepli március 
15-ikét. A részletes programmot jövő számunk­
ban közöljük. Valószínűleg egy népies ünnepély 
is lesz, amely—ha az időjárás meg nem zavarja 
— az utcán fog lefolyni.

Eljegyzés. Dr Udvardy Jenő zalaegerszegi 
ügyvéd eljegyezte Farkas Margit urleáuyt, özv. 
Farkas Imréné szül. Viosz Mária úrasszony, 
hagyárosi földbirtokos bájos szép leányát.

Erim József Körmendről eljegyezte Trebitsch 
Emilia kisasszonyt Zalaegerszegen.

Vasárnap féltizenkótórai miss. Sok családanya, 
háziasszony, tisztviselő nincs abban a helyzet­
ben, hogy vasárnap a reggeli, vagy a tiz órai 
misén részt vehessen. Régi óhaj tehát, hogy 
vasárnaponként 11 vagy 1j2 12 órakor is legyen 
mise. A Karácsonyfa Egyesület választmánya 
erre a célra összegyűjtött 235 koronát és Dr 
Szigetky Elemérné úrasszony vezetése alatt egy 
hölgyekből álló küldöttség _felkereste Lagáth 
Kálmán apátplébánost, hogy a déli mise meg­
tartását kérje. Az apátplébános szívesen vett 
tudomást a hölgyek óhajtásáról s megígérte, hogy 
már a jövő héten személyesen fog a megyés
püspök urnái közbenjárni.

Sümegi küldöttség a kereskedelmi és közok­
tatási minisztereknél. Nemcsak a sümegieket, 
hanem az egész vármegye közönségét régól t
hoszantják a vicinális vasutak abszurd csat­
lakozásai. Or.íkszám keli várakozni egyik-másik 
állomáson anélkül, hogy az ember meg tudná 
találni az okát. A Czelldömölkről induló 
vicinálisnak teljesen mindegy volna, ha valami­
vel korábban indulna el ; Ukkon, Túrján sincs 
értelme a várakozásnak, mert se felfelé se letelő 
nincs sehol éles találkozás. A jobb összeköttetést
néhányszor sürgették a vármegye, a közigazgatási 
bizottság, a gazdasági egyesület. Mind hiába. A 
sümegiek tehát most elmentek egyenesen a 
miniszterhez. Eitner Zsigmond orsz. képviselő 
vezette a küldöttséget, amely megnyugtató választ
hozott arra nézve, hogy a közlekedési mizériák 
orvosoltat ui fognak.

Sümeg városnak régi óhaja az, hogy alreál- 
iskoláját főreáiiskolává fejlesszék, vagy gimná­
ziummá alakítsák át. A küldöttség tehát fel­
kereste gróf Apponyi Albert kultuszminisztert 
is, aki jóindulattal fogadta a sümegieket, meg­
ígérte, hogy kérelmüket megfontolás tárgyává 
teszi, de megjegyezte, hogy a gyakorlati nevelés 
szempontjából kívánatosabbnak tartaná, ha a 
város a reáliskola édekében hozna áldozatokat.

A Csány szoborbizottság megalakítása. Borbély 
György már évek óta szorgalmasan gyűjti a
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filléreket Csány László szobrára. A fillérekből 
ezrek lettek, alig hiányzik valamicske a 3000 
koronából. A gyűjtő most már egy bizottság 
kezébe akarja letenni a pénzt s a további akció 
vezetését, hogy a vértanú szobra minél előbb 
felállítható legyen. Ma 11 órakor értekezlet lesz 
a városházán a bizottság megalakítása tárgyában.

Á zalaegerszegi irodalmi és Művészeti Kör
folyó évi március hó 3-án (vasárnap) délelőtt fél 
11 órakor saját helyiségében közgyűlést tart, 
melyre a kör tagjait és a t. közönséget tiszte­
lettel meghívja az elnökség. Tárgysorozat : 1.
Elnöki megnyitó. 2. Titkár jelentése. 3. Pénztár­
nok jelentése. 4. Az 1907 évi költségvetés 
megállapítása. 5. Tisztikar és választmány 
lemondása. 6. Uj tisztikar és választmány válasz­
tása. 7. Indítványok.

Áthelyezés. Smolánszky Vilmos Ipolysági adó­
tiszt a perlaki adóhivatalhoz helyeztetett át.

Szabad líceum. A múlt héten dr Rézler Kornél 
kir. alügyész tartott előadást a szabad líceumban 
a szocialismusról. Az érdeklődés ellen nem lehe­
tett panasz, mert akkora közönség jött össze, 
hogy egy része be sem fért a nagy terembe. 
l)r Rézler a szociális törekvések külömböző 
irányairól beszélt s igyekezett kimutatni, hogy 
azok mennyiben jogosultak s mennyiben csapnak 
át a lehetetlen és jogosulatlan vágyak mezejére. 
Rámutatott különösen azokra a törvényhozási 
intézkedésekre, amelyek a szociális eszme ered­
ményei, végül pedig azt bizonyította, hogy a 
tömegek jólétére való törekvésnek a nemzetközi­
ség, a haza feláldozása, a rombolási vágy csak 
kinövése s olyan szociális irány, amely nem 
tarthat számot az érvényesülésre.

Betegsegélyző pénztári tagok választása. A
kerületi betegsegélyző pénztárakról alkotott 1891. 
évi 14. törvénycikk 38 §-a által előirt kerületi 
betegsegélyző pénztári közgyűlési kiküldöttek 
választását Németh Elek b. polgármester vezetése 
mellett folyó évi február hó 25-én ejtették meg 
a városházán. Bizalmi férfiakul Puer István s 
Vörös Gyula a munkaadók közül, Kovács Mór 
s Tangier Gyula pedig a biztosításra kötelezettek 
közül megválasztattak. Jegyző gyanánt Rangier 
Gyula, helyetteséül pedig Kovács Mór jelöltetett 
ki. Elnöklő h. polgármester bemutatván a köte­
lezett togoknak betűrendben összeállított névsorát, 
közölte a választásra egybegyült érdekeltekkel, 
hogy a zalaegerszegi kerületi betegsegélyző pénz­
tár közgyűlési kiküldötteiként a munkaadók 
közül 25, a biztosításra kötelezett tagok közül 
pedig 50 tag lesz választandó. Reggel 9 órakor 
megkezdődött a szavazás. Beadtak összesen 188 
szavazatott és pedig a munkaadók 79-et, a köte­
lezett tagok pedig 109-et. A beadott szavazatok 
összuszámittatván, megállapittatot, hogy legtöbb 
szavazatot a következők nyertek; és pedig a 
munkaadók közül : Papp Alajos 77, Kaszás 
Kálmán 76, Kummer Gyula 76, Lendvay László 
76, Goldfinger Dezső 75, Tosch Károly 75, 
Varga György 75, Wapper Ignác 75, Heine 
János 72, Dömötör Sándor 70, Takács István 
69, Jálits Ignác 66, Janzsó Sándor 65, Mauthner 
Jenő 49, Zámboit Kálmán 42, Vörös Gyula 41, 
Morandim Tamás 40, Szakái István 39, Heinrich 
Pál 39, Lakatos István 38, Breisach Sámuel 37, 
Eider János 37, Keszli György 36, Nagy Imre 
36, Nagy Pál 36.

A kötelezett tagok közül: Balassa Péter 86, 
Bálint Árpád 86, Benkő Károly 86, Boros 
Károly 86, Borsos Lajos 86, Deutsch Jenő 94, 
Brenner Ferenc 42, Fangler Gyula 101, Fangler 
József 84, Id. Farkas József 80, Hegyi Gyula 
86, Hollósi Ferenc 80, Jankó József 86, Kámán 
József 86.

Ipariskolai választás. A Csáktornyái ipariskola 
igazgatójává Zrínyi Károly ottani tanitóképezdei 
tanárt választották meg.

Antal fény. A honvédelmi miniszter a zala­
egerszegi honvéd huszár osztály fedeles lovardája 
részére, amelyet eddig a füstölgő petróleum 
lámpák alig tudtak megvilágítani, három Antal- 
féle szabadalmazott lámpát küldött, amelyeket a 
múlt héten szerelt fel Heuffel Sándor budapesti 
mérnök. Egy lámpa 6—700 normál gyertyafénnyel 
világit s az óriási lovarda minden sarkában 
egyforma világosságot áraszt. Szép fehér fénye 
van, amely vetekszik a villanylámpák fényével. 
A lámpa szerkezete egy nagy üveggömbben vau 
elhelyezve, amelynek tetején egy vasból készült 
edény van. Ebbe petróleumot öntenek, a petroleum 
felett a levegőt annyira megsürüsitik, hogy7 a
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kőolaj két légköri nyomás alatt áll. A petroleum 
egy roppant vékony nyílású csövön a lámpa 
szerkezetébe nyomul s miután a csövet spiritusszal 
annyira előmelegítik, hogy petróleum gázak 
fejlődnek, ezeket a gázukat meggyujtják. Egy 
lámpa óránként kb. 9 fillér ára petróleumot 
fogyaszt,

A lámpák szerkezete elég egyszerűnek látszik 
ugyan, do kezelése s tisztogatása — a csövek­
ben lerakodó koksz miatt — elég bonyodalmas. 
A lámpák nogy előnye, hogy a világi tág — a 
szolgáltatott fényhez viszonyítva rendkívül olcsó. 
Egy 55 gyertyafényig petróleumlámpa óránként 
150 gr. kőolajat fogyaszt, inig egy Antal lámpa 
7—800 gyertyafénynél 200 grammot, 1200 
gyertyafénynél 300 grammot emészt fel. Egy 
villamos ivlámpa 50C gyertyafény mellett 375—400 
watt áramot fogyaszt óránként, ami 6 filléres 
egységárnál 23—24 fillérbe kerül. Nagy hátránya 
a lámpáknak az, hogy meggyújtás előtt a csövet, 
amelyben a petroleum gázzá alakul át, spiritusszal 
néhány percig elő kell melegíteni, máskép a 
lámpa nem ég s az amit átvonuló gázak az 
oxidációhoz szükséges levegőt magukhoz ragad­
ják, fülsértő zajt okoznak. Magánlakásokban 
tehát a lámpákat nem lehet alkalmazni s körül­
ményes kezelésüknél fogva utcai világításra sem 
alkalmasak. A lovardában is jobban megfelelt 
volna néhány villamos iylámpa. A miniszter 
valószínűleg azért döntött az Autalfény mellett, 
hogy a magyar találmányt támogassa.

A jelölt. Landauer Béla honívármegyei tb. 
főjegyző nagyon szeretne képviselő lenni. De 
eddig még pechje volt. A Csáktornyái kerületben 
kétszer próbálkozott, azonban hiába száguldott 
automobiljával a községekben, mind a kétszer 
megbukott. Most Szikszón kísérletezett, ahol 
harmadik jelöltnek ugrott be.

A zalaegerszegi állami polgári leányiskola
ifjúsági segitőegyesülete céljaira a „Zalamegyei 
Központi Takarékpénztár részvénytársaság“ 20; 
a „Zalaegerszegi takarékpénztár részvénytársaság“ 
20 és a „Zalavármegyei takarékpénztár részvény- 
társaság“ 10 azaz összesen 50 koronát adomá­
nyoztak. Ugyancsak a Zalamegyei Központi ta­
karékpénztár 20 és a Zalavármegyei takarékpénz­
tár 10, azaz összesen 30 koronát adtak a példás 
és szorgalmas tanulóknak jutalom könyvekkel 
leendő ellátására. Ezért fogadják az illető pénz­
intézetek ez utón is a tantestület nevében hálás 
köszönetünket. Az igazgatóság.

Uj hitelszövetkezet. Megírtuk, hogy Galambo­
kon hitelszövetkezet alakult. Az uj szövetkezet 
múlt héten működését is megkezdte.

Dohánytermelés! kísérjetek. A Zalavármegyei 
Gazdasági Egyesület kezdeményezése folytán a 
dohány termelési kísérleti állomás a Muraközben 
s a Balaton vidékén termelési kísérleteket fog 
végeztetni. Ezek fontosságáról már több ízben 
megemlékeztünk s különösen hangsúlyoztuk, 
hogy mekkora haszna volna a dohánytermelés 
bevezetésének különösen kavicsos, meszes talajú 
földdel bíró vidékeken, ahol a cigaritta dohány 
megterem. Értesülésünk szerint Sümeg és Csab- 
rendek vidékén ia érdeklődnek a dohányterme­
lés iránt s a Sümegvidéki gazdakör felirt az 
anyaegyesülethez, hogy ott is foganatosíttasson 
kísérleteket. Szűcs Zsigmond és Darnay Károly 
birtokosok ajánlkoztak is a kísérletek eszköz­
lésére.

Adományok. A Zalavármegyei Takarékpénztár 
r. t. a Karácsonyfa egyesületnek 30 K, az áll. 
főgimnázium segitőegyesülctének 20 K, a nép­
konyha részére Zalaegerszeg város 100 K, Zala­
vármegyei takarékpénztár 20 K és Raszter 
Sándor 10 koronát adományoztak. Az adomá­
nyokért köszönetét mondanak az egyesületek 
vezetői.

A lókupec. Fekete Ferenc a legutolsó zala­
egerszegi vásáron eladott egy lovat. A vevővel 
420 koronában egyezett meg, de csak 120 
koronát fizetett ki, mert több nem volt nála. 
Azt mondta Feketének, hogy a lólevelet tartsa 
magánál s azt másnap utánvét mellett küldje 
el neki Dunaszekcsőre, ahol ő korcsmároa. Fekete 
másnapra elfeledte a vevő nevét, mert elveszí­
tette a cédulát, amelyre azt felirta. Mit volt 
mást tenni, elutazott Dunaszekcsőre, de ott nem 
ta'iáita meg az emberét. Most már azt hiszi, 
hogy vagy becsapták, vagy a községet is elfeledte.

Túlzsúfolt kórházak. Hányszor megtörténik 
az Magyarországon, hogy a kórházakban nincs 
hely még a halálos betegek számára sem. Köze­

gészségügyi intézményeink bizony még nagyon 
fejletlenek. Az államnak katonára és ágyúra 
kell a pénz, a gyenge és ezerféle módon igénybe 
vett társudalon pedig nem tud a hiányokon 
segíteni. — Bíró Istvánná murakereszturi asszonyt 
is bevitték a nagykanizsai kórházba, de nem 
volt egyetlen egy üres ágy sem. Elutasították a 
beteget. Családja nem merte a döcögő szekéren 
hazaszállítani szegény beteget, el akarta vinni 
egy nagykanizsai ismerőshöz. Amikor azonban 
a dunyhák közül ki, akarták venni, meg volt 
már halva. Kiszenvedett az utcán.

Kefegyar. Kardos Sándor Nagykanizsán kefe- 
gyárai akar alapítani s a várostól ingyen telket 
kért. Mikor fognak már Zalaegerszegen is gyárak 
részére telket kérni?

Névmagyarosítások. Kohn Ferenc és Ignác 
keszthelyi illetőségű, ugyanottani lakosok vezeték 
nevüket „Kertész„re, Jáger József keszthelyi 
illetőségű ugyanottani lakos “Vadász„ra magya­
rosították.

Megszökött rabok. Fuchs Kakas András és 
Gibic János lopás, Bakos József pedig hamis 
pénz forgalomba hozása miatt voltak lakói a 
nagykanizsai fogháznak. A három rab egy cellá­
ban lakott. Kettő cipészmesterséget, egy pedig 
a szabóságot tanulta meg raboskodásának ideje 
alatt. A csendes munka közben elhatározták, 
hogy megszöknek. Az ablak vasrácsát akarták 
kifesziteni, az ablakból azután könnyű szerrel a 
fakerítésre s innét a Zöldfa kertbe lehet jutni. 
A három rab megvárta, amíg a fogházőr behoztt 
a lámpást. Ilyenkor este 8 óráig békével dolgoz­
hattak, mert csak 8 órakor néztek újra a cellák­
ba. A három ember kifeszitett az ablakrácsból 
egy darabot s azzal próbált nagyobb reszt csi­
nálni. A munka várakozáson felül sikerült, mert 
az ablak rozoga, szuete kerete kifordult helyé­
ből s az egész ablak nyitva volt. A rabok most 
már a falkeritésre jutottak s onnét a kertbe 
ugrottak. Nyolc órakor észrevették a szökést, 
alarmírozták az egész őrséget, értesítették a 
csendőrséget s a rendőrséget. A szökevényeket 
néhányan látták is a Zöldfa kertben, de azután 
nyomuk veszett. — Az egész várost felku­
tatták, sőt Palinig portyáztak, de a rabok elme­
nekültek, állítólag Homokkomárom körül látták 
őket az országúton. Gibic János stájer cigányt 
két nap múlva a csendőrök Stridón elfogták, a 
másik kettő Pécs felé menekült.

Égerszög az híres város, nyáron poros, télen 
sáros. Akik abban a szerencsés helyzetben van­
nak, hogy aszfalton járhatják végig az élet útjait, 
könnyen nézik: mikor tavasszal felfakad a sár 
s a mellékutcákból térdig sáros emberek mász­
nak ki a Kossuth Lajos boulevardra. Akik azon­
ban a mellékutcákat róják, ideges türelmetlen­
séggel várják: mikor lesz már a járdákra vonatkozó 
szabályrendeletből valóság? Ha még sokáig késik 
az utcarendezés, megérhetjük azt is, hogy falábon 
járó alakokat látunk a szerényebb, elfeledett 
városrészekben járkálni. A végeken már a kutyát 
is ölben viszik ki ugatni.

Gyümölcstermeszíési tanfolyam. Nem tagad­
hatjuk, hogy kis gazdáink még mindig nem 
barátkoztak meg eléggé az intenzív gazdálkodás­
sal. Legtöbbje úgy műveli a földjét, a mint azt 
apjától tanulta. Újítani, javítani nem akarnak, 
nem gondolnak arra, hogy a megváltozott viszo­
nyok alaposabb művelést igényelnek. Újabb 
művelési ágak bevezetésétől a kisgazdák való­
sággal idegenkednek. A gyümölcsfákkal csak 
annyit törődnek, hogy húshagyó napján itt-ott 
megnyesik s ezzel vége. A kormány évenkint 
tanfolyamokat rendez abból a célból, hogy föld­
műves gazdáinkat egyre-másra kioktassa. Most 
gyümölcsészeti tanfolyamot rendeztet, a föld- 
mivelésügyi minister s a pedig hozzánk legközelebb 
eső keszthelyi gazdasági tanintézetben. Ezen csak 
faiskolát kezelő tanítók vehetnek részt, a kik 
részére útiköltséget s napidijat is ad a minister, 
hogy a szegényebb sorsuak is részt vehessenek. 
A pályázati kérvények március 20-ig nyújtandók 
be a földmivelésügyi ministeriumhoz.

Öngyilkossági kísérlet. Pás Mári döröskei 
illetőségű 21 éves cselédleány szolgál Bodonci 
János Kossuth-utcai vendéglősnél. Ennek a fia­
tal leánynak ezelőtt három hónappal egy kis fia 
született, akit, mivel maga nem tarthatta, özvegy 
Tóth Györgyné siputcai lakoshoz adott tartásba. 
Tótnénak havonként 12 koronát Ígért, maga 
pedig csak 10 koronát kapott. Tiszta dolog 
tehát, hogy számítása rosszul ütött ki, mert 
fizetési kötelezettségének nem tehetett eleget.Tótnó
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szorongatta a leányt pénzért s mivel nem tudott 
fizetni, az asszonynak magának is.négy gyereke 
van, visszaadta Pás Mórinak a kis fiút. Ez 
kiment vele a Zalára, azzal az elhatározással, 
hogy gyermekét is, magát is a vízbe öli. Mielőtt 
azonban szándékát végrehajthatta volna, a rendőr­
ség elfogta, a gyermeket tartásba adta ki, a 
leányt pedig visza küldte szolgálati helyére. 
Egyidejűleg lépéseket tett az iránt, hogy a gyer­
meket a hatóság a szombathelyi gyermek men­
ti el y be utalja és szállíttassa be.

Hogy miért Zoitán-feie? Hát azért, mert ize, 
szaga nincs, a tápereje igen nagy, a gyermek 
és felnőtt szívesen veszi. Ezért ha csukamáj­
olajról van szó, az csak a Zoltán-féle lehet, 
mely üvegenként 2 koronáért kapható a gyógy­
szertárakban vagy Zoltán Béla gyógyszertárában 
Budapesten V. Szabadságtér.

Egy tejszövetkezettel kevesebb. A tapolcai 
tej szövetkezet feloszlott, mert a jövedelem alig 
fedezte a kiadásokat. A tejtermékek úgy látszik 
jobban voltak értékesíthetők a piacon, mint 
szövetkezeti utón. — A vármegyének a városi 
piacoktól messzebb fetcvő tejszövetkezetei szépen 
fejlődnek.

Csalás. A múlt hetekben a nagykanizsai 
vasúti állomáson egy ismeretien utazó egy kani­
zsai kereskedőnek kukoricát adott el kávé helyett. 
Ugyanezt tette a zalaszentiváni vasúti állomáson 
Polgár Gábor zalaszentiváni lakóssal. Ehhez 
ugyanis beállított a csaló s azt mondta, hogy 
egy zsákban 40 kg. elsőrendű kávéja van a 
vasúti állomáson, kéri Polgárt, venné át, mert 
neki pénzre van szüksége s olcsón hajlandó a 
különben értékes kávét eladni. Kimentek a vasúti 
állomásra, megnézték a zsák kávét és Polgár 
tényleg jó nagy szemű, testetlen, szóval kitűnő 
minőségű kávét talált a zsákban és alkudozásba 
bocsátkozott az ismeretlennel. Az egyezséget 
108 koronában megkötötték s miután Polgár 
kifizette a vétel árt, az ismeretlen elutazott, 
Polgár pedig hazavitte a zsák kávét. De mekkora 
volt az ijedsége, mikor a zsák tartalmát kiürítve, 
csak alig néhány kiló kávét talált, a többi szép, 
apró kukorica volt.

A tüdőbajok gyógyítása. Az emberiség nagy 
ellensége: a tüdőbaj, tavaly 70.000 embert 
pusztított el hazánkban, holott idejekorán lehet­
séges a gyógyulás. Újabban a vegyi tudomány 
előállította, chinquajolum hypophosphoricumot 
mely felülmúlja az összes eddigi szereket, 
le készítmény kellemes izü folyadékban feldolgozva 
Ealkogen néven, már az egész világon forgalom­
ban van. Emeli az étvágyat, köhögést, lázat 
elmulaszt. A falkogeunel már igen sokan nyer­
ték vissza egészségüket.

A Baíatonvídéki vasút építési költségei. A
Balatonparti vasút költségeit a Magyar Agrár 
és Járadékbankkal folyamatban volt tárgyalások 
alkalmával 14.886.00*0 koronában állapították 
meg. A kormány az építési költségek megálla­
pításánál szintén ezt vette alapul, do a fenti 
összegből elmarad az állami építés esetén 40.000 
K fzocietárius költség, valamint az időközi 
kamatokra előirányzott 514.270 K; az építési 
költségek tehát 14 331. 630 koronát, illetve az 
építkezéssel járó eshetőségeket számba véve, 
kereken 14.500.000 koronát tesznek ki. Ebből 
mintegy 950.000 K. megtérül az által, hogy az 
érdekelt vármegyék, községek és magánosok a 
vasút kiépítéséhez hozzá járultak. Zala vármegye 
403.500 koronát, V eszprém vármegye 90.000 
koronát, Veszprém páros 60.000 koronát, a 
za) a megyei érdekelt községek 189.600 koronát, 
f hérinegyei érdekelt községek 60.000 koronát 
s magánosok 197.805 koronát ajánlottak fel az 
államnak.

Felakasztotta magát. Varga Simon 17 éves 
tál lián dörög di legény kiment a telkekre s ott 
egy fára felakasztotta magát. Mire észrevették 
már halott volt. Hogy mi vitte szörnyű tetté­
nek az elkövetésére, megmondani senki semltudja. 
Írást nem hagyott maga után.

Köhögés nem betegseg. Gyakran hallani ezen 
megjegyzést. De mily káros tévedés. Igaz, van­
nak emberek, akik köhögnek s mégis megöre­
gednek. De mily gyakran támadnak a köhögés 
I lhanyagolása folytán súlyos betegségek, neve­
zetesen tüdőbetegség, holott kellő idő ban annak 
keletkezése és terjesztése meggátolható. A köhö­
gés tehát soha sem hanyagolandó el, hanem 
vegyük azonnal az ismert »Sirolin-Roche» hntá-

az étvágyat is előmozdítja és a testőrét fokozza. 
Kapható gyógyszertárakban.

A modern gyógyszerészet egy nagyon finom 
készítménye kapható végre Magyarország min­
den gyógyszertárában is. Ezen készétménv a 
Scott-Emulsió, mely csukamájolajból készül, mész 
és nátronhypophosphit hozzáadásával. Minden 
betegségnél, melynél eddig a csukamájolaj 
javalva volt, sokkal hatásosabban alkalmazható 
a Scott-Emulsio, mivel az könnyen emészthető 
és kellemetlen utóize nincsen.

Templom rablás. A múlt napokban valaki 
addig, amíg a kiskanizsai harangozó bement a 
templomba, hogy a hívőket harangszóval imára 
hívja, besurrant a templomba, páduai szent 
Antal szobra előtt elhelyezett perselyt istentelen 
kezekkel feltörte és tartalmát ellopta. — A 
Mária oltáron is volt ugyanekkor néhány pénz­
darab, ezt azonban a lelketlen templom rabló 
nem vette észre, mert alkalmasint ezt is ellopta 
volna.

Talált kulcs. A Petőfi utcában egy nagy 
pince kulcsot találtak s átadták a városházán, a 
hol a jogos tulajdonos a hivatalos órák alatt 
átveheti.

Serdülő leányok
sokszor vannak ráutalva egy erősítő szerre, 
hogy a természetet támogassák és hogy fejlődé­
süknek sokféle nehézségeit legyőzhessék. A Scott- 
féle Emu Isió, mely alfiosphorsavas mész 
és nátron hozzáadásával a gyógy csukám áj olaj - 
hói készül, mindenkor a legkitűnőbb és legmeg­
bízhatóbb erősítő szernek bizonyult. Kizárólag 
a legjobb anyagokból gyártják és a sajátságos 
Scott-féie eljárás következtében oly jó izü és 
könnyen emészthetővé válik, hogy a legcsekélyebb 
emésztési zavarokat sem okozza, sőt ellenkezőleg 
rendezi az emésztést és gerjeszti az étvágyat. A 
Scott-féle Erauísió ennélfogva sokkal 
hatásosabb, mint a közönséges csukamájolaj.

A Scott-féle Emulsio valódiságának 
jele a »hátán nagy csukahalat vivő 
halász« védjegy.M 
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Ezen lapra való hivatkozással és 
75 finér levélbélyeg beküldése ellené­
ben mintával bérmentve szolgál:

ör BUDAI EívilL „Városi gyógyszertára“
Budapest, IV., Váci-utca 34 — 50.

Egy eredeti üveg ára: 2 K 50 fillér.
Kapható minden gyógyszertárban.

Nyílt tér.*)

Uoriszay József
Zalaegerszeg.

Mindazzal, amit számomra eddig tisztí­
tott és festett, nagyon meg voltam elégedve, 
miéri is az ön vegytisztító intézetét minden­
kinek a legmelegebben ajánlhatom.

Zalaegerszeg, 1907. ferruár 7.

Jjíxczz) /Andrásáé.

Tisztelettel tudatom nagyon tisztelt vendége­
immel, jóakaróimmal és pártfogóimmal, hogy a 
zalaegerszegi „Korona“ szálloda bér ététől f. hó 
4-én visszalépek s üzletet ezen a napon átadom.

Nem mulaszthatom el, hogy mindazoknak, akik 
évek hosszú során át pártfogásukban és jónkat a- 
tukban részesítettek, bizalmukkal megtiszteltek, 
szívességét cs bizalmát meg ne köszönjem. Ami­
dőn megilletödve távozom onnét, ahol szerény. 
tehetségemhez képest az irántam tanúsított jó­
akaratot tisztességes munkával igyekeztem meg­
hálálni, kérem a nagyon tisztelt közönséget, hogy 
jóindulatát továbbra is tartsa meg számomra is 
amint én mindenkor hálás szívvel és mély köszö­
nettel adózom minden vendégemnek és jóakaróm­
nak.

Legmélyebb tisztelettel.

pomokos Jgnác
szállodás.

Sill

és Henneberg- se­
lyem 60 kr, - tói fel­
jebb, bérmentve és 
vámmentesen Minta 

postafordultával.

Megrendelések bármely nyelven intézendők:

Seidenfabrikt. Heimenberg in Zürich.

Foulard 
Nyers Bast 
Chi né 
Skót

Felelős szerkesztő: dr. Csák Károly.
Lőj »tulajdonosok :dr Csák Károly ésUdvardy Ignác

Ä „Kisbirtokosok Országos Földhitel- 
intézete^ ez évi rendes közgyűlését f. 
évi március hó í7-én d. e. iö órakor 
tartja meg Budapesten, az intézet saját

házában, V. Géza-utca 2. szám alatt.
Napirend:

1. Az évi üzleteredményről szóló igazgatósági 
és felügyelő-bizottsági jelentés tárgyalása.

2. A zárszámodások felülvizsgálása és az évi 
mérleg megállapítása.

3. A tisztajövédelemről való rendelkezés.
4. A kilépés folytán megüresedet elnöki, 

alelnöki és három igazgatósági tag hely betöltése.
5. A felügyelő-bizottság tagjainak megválasz­

tása és díjazásának megállapítása.
6. Esetleges egyéb indítványok.

Az alapszabályok 27.
adósok is tagjai lévén az intézetnek

-a szerint az intézeti 
magukat

a közgyűlésén az alapszabályok 28-ik szakasza 
értelmében törvényhatóságonként tartott gyűlé­
sükön választott meghatalmazottjaik által kép­
viseltethetik s zálogievéiköcsöneik együttes össze­
gének minden 500.000 koronája után egy—egv 
képviselőt választhatnak, azonban kizárólag csak 
az intézeti tagok köréből. — Felhivatnak ennél­
fogva Zalamegye területén lakó intézeti adósok, 
hogy amennyiben magukat a fentjelzett napon 
tartandó rendes közgyűlésen képviseltetni óhajt­
ják, az általuk összesen felvett 859750 korományi 
záloglevél kölcsön után 1 képviselő megválasz­
tása céljából f. évi március hó 11-ik napján d. 
e. 10 órakor a Zalavármegyei Gazdasági Egye­
sület helyiségében tartandó választó gyűlésen 
megjelenni s részvételi jogosultságuk igazolására 
fizetési könyvüket magukkal hozni szíveskedjenek.

80S -z<Tt. mely nemcsak a köhögést szünteti, de

Hölgyek
részére nélkülözhetetlen I

Legjobb szépítőszer a

Földes-féle M A Ív G I T CRÉME
Pár nap alatt biztosan eltávolít szeplőt, máj foltot, pattanást, bőrat­
kát (Mitesser) és minden más bőrbajt. Eiisimitja a ráncokat és az 

arcot fehérré, simává varázsolja, üdít és fiatalít.
Ára: kis tégely 1 korona, nagy 2 korona.

Ki VÁLÓ TOILET! CIKKEK: Margit-hölgypor (3 színben) 1 20 kor., 
Margit-szappan 70 fill., Margit fogpép 1 kor.. íVSargit-arcvSz 1 kor.

Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és illatszerkereskedésben. 
Postán utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése után küldi a készítő:

FÖLDES KELEWIEM gyógyszerész ARAD. 
Főraktár: Zalaegerszegen HORVÁTH ANTAL drogériája.
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SSj A zalatárnoki urodalomban 7 év 
Éj után a §S I
«►‘«A,gÉ
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Köhögés
SS«

iS folyó évi április 24-ére üresedésbe 
Csak teljesen megbízható,

mV'Vr,
Sri
SS*

Aki ezt figyelemé 
vetkezik ° aiii.ít

nem
szsege

a, 
ellen.

gá ]on. - ;J - 0 z ^
józan és szakértő gépészre reflektá- Sás

i lók. S$
sl
sás
SSíu^iS

Stádel János §É
földbirtokos. Sál

cw
Sás

Sári a őrpinitoi]
a legjelesebb tenyészetek után 
nevelt 20 drb egy éves kakas, 
20 drb 1 éves jéree darabonként 
5 koronáért, keltető tojások 
darabonkint 20fiilérért kaphatók.

Umszuncz Lajos
Zalaazentmihály.

saja

A Kalser-féle

lell-Karamellák
a 3 fenyőfa jeggyel.

Orvosok által ajánlva köhögés, 
rekedtség, hurut, elnyálkásodás és 

£ hörghurut ellen.

% p4QA közjegyző által hitelesített 
»I* ultiV irat bizonyítja, hogy amit 

Ígérünk, azt meg is tartjuk.
F.yy csomag 20 és 40 fillér, egy doboz 80 ^ 
fillér Kaszíer Samforgyógyszertárában és Schmidt *3 

♦I* Győző cukrászatában Zalaegerszegen.

4 - ...............................................;|

m

1*
= 0-

I»

I*
I*
I*
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í#

csemege fajokban

a
legneme­

sebb
szállít, fajtisztaságért jót- 

w _ állva a legdúsabb válasz­
tékban a már évek óta elsőnek és legmegbízhatóbb­

nak ismert:
Küküllőmentt

első szőlőoltvány telep
tulajdonos: CASPAR! FRIGYES, Ef.cdgyes

(N agykükü llőm egy e.)
Tessék képes árjegyzéket kérni !
Az árjegyzékben t:.’.álhatók az ország minden ré­
széből érkezett elismerő levelek, ennélfogva min­
den szőlőbirtokos megrendelésének megtétele előtt 
az ismerős szmélyiségektől úgy szó., mint irásbeli- 
leg bizonyságot szerezhet magának fenti szölötelep 

feltétjén megbízhatóságáról.

T él i

I Eladó I
1 6 darab tenyészbika f§
3 r/a évesek. ^
^2 Felvilágosítást ad

Ha köszvényhen, reumában, ichiasban szenved,
vegyen egy üveg

Dr FLESGH-féle kÖSZYény-SZeSZt,
mely csúzt, kösz vényt, reumát, kéz-, láb-, hát- és 
derékfájást, kezek és lábak gyengeségét, fájdalmakat 
és daganatokat biztosan gyógyít. Hatása a legrövi­

debb idő alatt észlelhető.

Kapható dr FLESGH E. M.
„Magyar korona“ gyógyszertárában, Győr, Baross-ut

24. szám.
Másfél deciliteres üveg ára 2 K. Huzamosabb hasz­
nálatra való „Családi“ üveg ára 5 k. 3 kis vagy 2 
Családi“ üveg rendelésénél már bérmentve utánvét­

tel küldjük.

—*S Skuölics Károly
föld birtokos Besenyőn. «1*—(fcii-a—

w*

Aki jói akar rágni, az forduljon teljes 
bizalommal

SZEGED! LÁSZLÓ
fogművészhez.

30 évi gyakorlat alapján készít:
fél nap alatt, 2 forinttól feljebb, szájpadlással 
és szájpadlás nélkül aranyból, ezüstből, kautschuk- 
ból teljes fogsorokat, a gyökér eltávolítása nél­
kül — amerikai módszer szerint, — fájdalom­
mentesen beillesztetnek, valódi fogaktól meg nem 
különböztethetők, azonnal megszokbatók, rágásra 
alkalmasak. — Eltört és rosszul illő fogsorok 
átalakíttatnak, foganként egy forintért, amelyek 

mindjárt megvárhatok.
Hivatalnokoknak és vasutasoknak áren­

gedmény !

Állandó műtermek:

Zalaegerszegen
Zala-utca 11. szám, Dcrencsény- féle ház. 

Nyitva minden héten csütörtök reggeltől vasár­
nap délig.

Nagykanizsán
Kazmczy-utoa 8. sz , Reichenfeld-féle ház.

II 17

felvétetnek 
A KIADÓHIVATALBA

Vadvessző
átvéve az eladónál helyben.

Eladok I-ső Il-od oszt. sima es gyökeres 
riparia portaiig vadvesszőt. Bővebb fel­
világosítást ad Sktibücs Károly földbirto­
kos Besenyőn, u. p. Zalaegerszeg.
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*

*

*

*
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Eladó házak és házhely.
Zalaegerszegen a Kossut h- 

utcában 34. és 44. szám 
alatti házak bármelyike, 
valamint a vasutmenti uj 
utcában egy házhely
©ladó.

Bővebb felvilágosítást ad 
a tulajdonos

Pásztor Károly
Kossuth-utca 44.

648/tkv. 1907. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A zalaegerszegi kir. törvényszék, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Törkenczi 
János végrehajtatnak Boros Pál végrehajtást 
szenvedő elleni végrehajtási ügyében az árverés 
a zalaegerszegi kir. törvényszék területén levő, 
a söjtöri 581. sz. tjkvben %-ed részben Borda 
József és neje Babján Anna, %-ed részben Boros 

I Pál tulajdonául felvett, a végrehajtási törvény 
I 156. §-a értelmében egészben elárverezendő kö- 
\ vetkező ingatlanokra: I. 624., 564/a, 590/52.
I hrsz. szántókra és az 1010. sz. telekjegyzőkönyv 
I A) lapján bejegyzett közös erdő és legelőből 
! 15O/i5O0o~ed részre együttesen 168 K, f 1527/b 
I hrsz. szőlőre 448 K kikiáltási árban az alábbi 
í feltételek mellett elrendeltetik és hogy a fentebb 
I megjelölt ingatlanok az !9Ö7. évi májiiS hó 4-lk 
! napján délelőtt 10 órakor Söjtörön a községházá- 
I nál megtartandó nyilvános árverésen a megáila- 
I píiott kikiáltási áron alul is elfognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
; becsárának 10%-át, vagyis 16 korona SO fillért 
í és 44 korona 80 fillért készpénzben, vagy 

az 1881 : IX. t.-c. 48. §. alatti árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó 1-én 
3333. szám alatt kelt I. M. rendelet 8. §-ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. évi EX. te. 
10. §-a értelmében a bíróságnál történt előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

A kir. tvszék mint tkkvi hatóság. 
Zalaegerszeg, 1907 január hó 24-én.

Rutich, kir. tszéki bíró.

#
0
0
%
%
0
0
%
%
0
%
0

Eladó
20.000 darab első osztályú, 2 
méter hosszú

karó,
Bővebbet a kiadóhivatalban.

0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0

Teljesen pótolják a 
külföldi likőröket

Schrank Béla
gőzerőre berendezett 

likőriyárának 
elismert jó gyártmányai

Esztergomban.
Legnagyobb versenyképesség!

Képviseli:

Klein Iván Tapolcán.
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¥Különleies gyártmány:

Triple Sec „Gomnie ilfaut“
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>veteI Eladó fodrászüzleí. |

A mai kor igényeinek teljesen ^ 
_jgfelelő, ujan berendezett fodrász- ^ 

Ä üzlet, Keszthely legforgalmasabb qr 
® helyén, felszereléssel együtt, vagy

^.ve

s
"S meb

fí

külön a berendezés szabad kézből fe- 
& , w SÜeladó.

1
Fisch Ede urnái Keszthelyen.

áfc Bővebbet
te
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Tisztelt vevőközönség!

Ki szép női felöltőt,
Ki elegáns kosztüm kelmét, 

Ki remek biouz kelmét, 
magyar és angol gyártmányt

«4P<®>«3»
<<s>>(<|>>
(<9>)o®>c<D>
<(§?><<$>>

a tavaszi idényre beszerezni óhajt

ás
*

Iskola-utca 9. sz.

erj
*lvr

s2JU-

77./v. 1906. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. 

t.-c. 102. §-a érteimében közhírré teszi, hogy a 
zalaegerszegi kir. járásbíróság 1906. V. II. 494. 
számú végzése által Hihnayer Zsigmond végre­
hajtató javára ifj. Magyar Gábor ellen 300 K 
tőke, ennek 1906 évi szeptember hó 11-től! járó 
6c/o kamatja, úgy járulékai erejéig elrendelt 
kielégítési végrehajtás alkalmával lefoglalt 810 
koronára becsült cipők, szalmakalapok és bolti 
berendezésből álló ingóságok nyilvános árverés 
utján leendő eladatása elrendeltetvén, ennek a 
helyszínén, vagyis ZalalÖVŐn leendő eszközlésére
19Ö7 március hó 7-ik napjának délután 2 órája
határidőül kitüzetik s ahoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi 
LX. t.-c. 107. §-a értelmében a legtöbbet Ígérő­
nek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. 
évi IX. t.-c. 108. §-ában megállapított feltételek 
szerint lesz kifizetendő.

Zalaegerszeg, 1907. évi február hó 21.
Nagy Sándor, kir. bir. végrehajtó.

menjen csak

Szántó Henrik

(te))
«•»«jgh«A»
«»*)
«$>)<@>fl£>)(ten

• •

női divat ós confectió üzletébe, 

hol szolid kiszolgálás mellett,

jó árut nagy választékban talál.
imrúmímmiümmmmmi

1907 március 3.
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Egy iij négy üléses

üveges hintó
jutányos árban eladó.

Bővebbet

Sommer Sándornál Zalaegerszeg. <©;

15n«,18''§li5"w"5

Kiadó lakás.
A Csányi-ntca 41. szám alatt

3 szobás

utcai lakás
a hozzátartozó mellékhelyiségek­
kel együtt május 1 -éré kiadó.

Bővebb felvilágosítás ugyanott.
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%fe A francia módszer szerint 

(üvegerjedés által) előállított
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%
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Szőlőkaró eladás.
Nagyobb mennyiségű hasított és E

elismert szaktekintélyek sze­
rint egyenrangú a íegjo'' 
francia pezsgővel —........

% faragott

karó.
Raktár:

|| D= Horváth Antal
^ drogueriája
4 Zalaegerszegen.

k n

Csáktornya.
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úgyszintén faragott tölgyfa CÖlÖp, 
ezen kívül szép tűzifa, hasáb és 
gömb fa kerül folyó év tavaszán zala- 
csányi erdőmön eladásra.

A karó 2 méter hosszú és kellő 
vastagsággal bir — ennek 1000 
drbja az erdőn átvéve 52 korona, 
a zalacsányi állomásra szállítva 
pedig 58 korona.

Bővebbet

<8> &&&&&&&&&

Fischer Ignác
erdőtuladonosnái Nagykanizsán.

MUHLE VILMOS
cs. és kir. udvari szállító

T E M ESVAR

mag-, növény-, rózsa- és fa 
nagytenyészate.

(Művelési terület 94 hold.)

VILÁGKIVITEL !

A legjobb magvak kerti és mezei yeteményezésre
(Mühle magvai jóságban elérhetők, de ebben felülmúlhatatlanok.

A legnemesebb gyümölcs-, dísz- és sorfák
(Mühle fái többször átültetettek, jöl iskolázottak, mindenütt jól és biztosan gyarapodnak.)

A legszebb fenyőfélék, díszcserjék, rózsák stb.
(Mühle tűlevelűi mind télállók, dísz- és kúszócserjéi, valamint rózsái a létező legszebb
virágnak.) — Postacsomagok magvakkal 6 koronán felüli értékben bárhová

toérmente küldetnek.
Mühle kertészeti kézikönyvei dillettánsok számára a legjobbak, megrende­

lésekhez ingyen csatoltatnak. et

Húgon iHllC7trálÍ fnarionV70lf páratlan a maga nemében —kívánságra 
UUou.ll lilUSZll (ti L lUol JoyyZcK bárkinek ingyen és bérmentve megküldetik.

SS

m
Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomására adni, hogy irodahelyisége­

met a nagy tőzsde mellett ievő Weisz Ede-féle házba helyeztem át és ott tűzi­
fára, különféle kőszénre és faszéul*© megrendeléseket felveszek. Törekvésem g 
az, hogy a t. közönséget pontosan kiszolgáljam.

Kiváló tisztelettel

Weinberger H. és fia.
IsllülMIflllSlilMfflim

£§5=8'

m

pH
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Requiny-féle

római vériisztitó- 
szörp

páratlan szer minden bőrbajnál,j$| 
bu'akórnál. Vérbőségben szen-lp? 
védőknek nólkülÖzketetíen,jjj|Í 

vórjavitó és vértisztító. iíi|
Nagy űvog 3 kcr. 3 üveget! |j|/ 

9 kei*, utánvéttel küld : |f|J
REQUIfí/ ATTILA gyógyszerész, ji 
Budapest, V» , Kiíl-ti Kerepesi ut 24.:|

A híres RÁKÓCZI 6Y0i*GRKESERÜj
egyedüli készítője ;

Érdekes prospektn 6 ing

Saját érdekében 
hlrdeneen kizárólag

\tSBÄnK

LEriVÁSZON

1jEOP€>R,1> €ÁHmjA

és

DAMAST-
áruk csak akkor valódiak,j|

haezeo védjegygyei vannak ellátva

WKtmanín"!'— v*'-. *,n!rw*n

— tdi*detée! Íródéit a által 
BudapeíO, Erzeébet-körat 41.

r,-Toy
mjf?* VÉRSZEGÉNYSÉG, ÉTVÁGYTALANSÁG, IDEGESSÉG 

gyógyítására a leghatásosabb készítmény a KRIEGEES-fél@

' TOKAJI CHÍNA-VASBOR.
Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztiIja a vért. 

i* 3« Kis üveg ára SSö kor. Nagy üveg 6 kér. Kapható gyógy tárakban."» 
4s 11[Postán küldi: KÖBÖNA-GYŐGYSZERTÁR Budapest, Kálvie-tér.

£ 1 T3J SSsTsWex7N1 c‘V".*5 vopí-»-\'a
■

gY#”"“ uanB.ts® A JtegJobS óráüatt ’*
ir^sspllúabs é* legdlvstciaíb exezereli.pt, >:gy kéaaapénzért, mint

* RÉSZLETFIZETÉSRE
szigorúan ezabott árakon szállítja Magyarország e nemben

első és legnegycbü iiziate Si$* t :y..ít
BRÄUSWETTER JANOS

200 sastA.
ttixáráiagca képviíslsífc 1 «5©

t&n fiú

és mindenesek, aki köbig, rtítdt, 
piretl.zn szolgálatai teaz s

1^«
< 'Aíöl
s^.> s*-

y t, @ Z E G B D B CT.
Árjegyzés 2000 Képpel Ingyen éa bérsnentve.

áűpHáié oársfamézszorp
Mintaüveget 3 koronáért küld <s>

APOSTOL-GYÓGYSZERTÁR
BUDAPEST, JŐZSEF-KÖRUT 54

elismert legolcsóbb, legszolidabb
FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
Budapest, IV., Kőzponii Városház. (Károly-kőrut).

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten ?
^SCHULLER FERENCZ

e újonnan berendezett elsőrangú éttermeiben 
Budapest, VI., Andrássy-ut 30.
mert ott jó magyar konyha, valódi tiszta borok és

pontos kiszolgálás van

világot

Foezétefll- 
déei hely:

Szeplő, majfolt, pattanás, miteszer, ránczok 
eltűnnek az arczrói a valódi 

angol „írsflF
ezépitöszerrel W 

való bekenéa által.
Egy üveg firt» 2 koron®.

Honé ngorhasasppan I U, púder 1-20 K>

BALASSA KORNÉL gyógyszeré« 
Bpest, Andrásty-ut 47.

Kizárólagos elárusítók i

'FARAGÓ testvére
Budapest. V., Arany János-o. 8. 

térjen mindenki prospektust I
<a€tii

ÍOQQ.m

ÍStiíSsiíSiSSKEt

BABYMIRA-CRÉM
legjobb sser kiütések, ótvar, ráncok, 
feldörzsölt és kipállott bőr gyógyítására.

Egyedüli készt lő:
, BRODJOVIM H. gyogysz. ZÁGRÁB

^ 5 doboz éra bérre. 8 K 20 f., 10 doboz 5 X
aBttBtUa« r—.Tfir.r* .w.
áBBEZDAI lÖfOlSTÍa ,

részvénytársaság
benzin-, gáz-, ezIvógÁz-motoral és 
benzin íokomoblljal szakkörökben elis­
mert legjobbak az összes gyártmányok között.

kó5íüü GELLERT ISgSÁC és Tsa
, „ ESudepeat, Wí.., T<*~Sz-liöra4. 41.

fclj SPSS»*. Prospektus ingyen
d:f»»^tKia»»3n»BSia!aa3aE2,j;

-félfi részv. társaság j 
megóvó-intézete; 
az első és legnagyobb.

Budapesti Ó-ütcza 42. 44 isa* v‘ *“"í.1I<*i,“í*PI 
- iát ház), 45. 46. és Uj-utca 43. to,re; e j* j
l Katzer szőrmeárúi az egész világos ti vennsk | 

terjedve és elsóranguak.

,,ZsornaV-féle >j

HE FEL EJTS
nyakkendő,

kitűnő

magyar ip;
TOJÁS

készítmény
tojés íárgéja helyett! 

haunólanóé a eOtée és főzésnél.
HAGY MEGTAKARÍTÁS.!

Kapható mieden fflszeiűrletben 
es drcgerlában ——— Készíti:

M

Szállodás : blrrtsn Til

!|l Budapest, Ví.,yáe*l-fe3rut 2S.se. g
jj|! 100 szo'r-a 2"20 K-tól feljebb, kiszolgálás- p 
a K sp.l és villany világi lássál együtt. Fürdők, r> 

y elegáns kávéház, étterein. Villamos . asuli" j;:I STR08ENTZ TtSTYEHEK. n.-T. , v,
i'ésrcti gyáré, BUDAPEST. ^ fiR megállóhely a-- össze1» ••ily&udvarob 6s -„4

t >A }iG : ; 115.kar. -ácafii

-r

Meghívó.
A zÉeierszeEi kerületi betepepljzo pénztár

évi rendes közgyűlését
Zalaegerszegen, az ipartestület dísztermé­
ben folyó évi március hó 10-én délután 
1 V» Órakor tartja meg, melyre a t. kikül­

dött tagok tisztelettel meghivatnak.
Tárgysorozat:

1. A múlt közgyűlési jegyzőkönyv felolvasása.
2. Igazgatósági jelentés.
3. A jelen jegyzőkönyv hitelesítésére a munka­

adók a kötelezett tagok sorából 2-2 tag kiküldése.
3. A múlt évi számadások előterjesztése.
5. Az 1906 évi kölségelőirányzat előterjesztése.
6. A felügyelő-bizottság jelentése s a felment­

vény megadása.
7. A tartalék alap-gyűjtés beszüntetésének elő­

terjesztése.
8. A közgyűlés megtartása előtt Írásban sza- i 

bályszerűen beadott esetleges indítványok tár­
gyalása.

9. Igazgatósági tagok megválasztása (2 rendes,
1 póttag a munkaadók s 4 rendes, 6 póttag a 
biztosításra kötelezettek sorából.)

10. A felügyelő-bizottság megválasztása (2 a 
munkaadók s 4 a biztosításra kötelezettek sorából.)

11. A választott bíróság megválasztása (2 ren­
des, 1 póttag a munkaadók, 4 rendes, 2 póttag 
a biztosításra kötelezettek sorából.

Kelt Zalaegerszegen, a kerületi betegsegélyző 
pénztár igazgatóságának 1907 évi február hó 
16-án tartott ülésében.)

Kováts László
elnök.

A meghívó a megjelenéskor előmutatandó.
Ha a közgyűlésen a tagok határozatképes számban 

meg nem jelennének, úgy a« alapszabályok 27. §-a értel­
mében 1907 évi március hó 17-én fog megtartatni.

Óh jaj 1 Köhögés, rekedt­ség és elnyálkáso- 
dás ellen gyors és 

biztos hatású

Éljen! 8

Megfojt ez az 
átkozott köhögés.

Egger mellpasztillái,
az étvágyat nem rontják 

és kitűnő ízűek.
Doboza i Korona és 2 Korona.
Próbadoboz 50 fillér.

Fő- és szétküldés! raktár:
„NÁDOR“

GYÓGYSZERTÁR
Budapest, V., Váci-körut 17.

WÍ Á-X-í- t’:~óíftv •=•<»> t*rw7GM ■1
Vi x-y^\X ző’ v- - r t/fíS ’AJ 5b.
n p.

Egger melSpasztiüa |
csakhamar meggyógyított. |

Kapható Zalaegerszegen: Kaszter Sándor, Kiss Lajos, Sümegen: E. Der- |>
varies István, Zaiaszentgróton : Botfy Péter gyógyszertáraikban.

miWBBBnnrBBBl« HI EBiEElHffiilCilÄi

81

SS

Gombás István
titkár.

BIZTOSAN GYÓGYÍT

TÜDŐBAJT, KÖHÖGÉST, SZAMÁRHURUTOT, MALÁRIÁT,
GÉGEBAJOKAT, SKR0FUL0ZÉT, IDEGGYÖNGESÉGET gg

rALK©ffilS;

kellemes izü, gyógyít, táplál, erősít. — Egy üveg áia 3 K. g
Felülmúlja az egyéb üres reklámcikkeket, melyektől a közönség óvakodjék!

Kapható a főraktárban: FALK-gyógyszertár, Budapest, Vili, Rákóczi-tér 2.

, mi> K« H « Hí i si K!mm wrmx
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IDEGBETEGEK!
Kérjenek ingyen prospektust 

a gyengeség elleni

Gyökeres

gyógymódról.
Tudományos ismertetéseket 40 
fillér posta bélyeg beküldése 

ellenében küld

GÜNSBERGER ZSIGMOND
Wien XX. Wallensteinsírasse 31. sz.

^3SEBBSB £S3i3äH5S§ä

Ügynökök
sorsjegyeknek részletfizetésre való el­
adására kerestetnek.

Legmagasabb jutalék! — Jutafomcli]! 
Esetleg fix havi fizetés.

Ajánlatok intézendők az 1885 óta 
fennálló

Dirnfeld Testvérek
bankházba

Budapest. IV., Váci-utca 2.

Zxx
/ Jfl

BIZTOS

TOKÉ«tűit irTCOM
SBC

Szakemberek

EliStelERÉSt.

Udito FRISS

ZAMAT.

Hagyományos 
fránczsa
MÓDSZER.

Ki VALÓ 

APRÓ GYÖRGY.

Remek

íllat.

KáGY gonddal
Szakszerű e iüxíísmerltes 

emsátstt^ ,á > szerű
KEZEL EB I G0HDÖZA6.

BOROK, fi I /5Z0 LOBÍRTOK.

EaaaaaaaaaiiaBiBiaaiieiaBiBiBiaaaaaaBiaaBiBiaH
r*i |*Q I

! ;Hi 674/1907 A zalaszentgróti járás főszolgabirájától. Qj
Gí

a Árlejtési hirdetmény. |j
[g A Zala folyó kehida—tüskeszentpéteri szakaszának tisztogatása Zalavár- [OJ 
[g megye alispánjának 2563/ni. 906. szám alatt kelt véghatározatával jogerősen [DJ 
|q] elrendeltetvén, a munkálat teljesítésére 1907 6VÍ március hó 26-áfl délelőtt [DJ 
[g 9 órakor a zalaszentgróti főszolgabírói hivatalba árlejtést tűzök ki a gj
[g következő feltételek mellett: _ EU
[g 1. Ajánlattevő nyilatkozni tartozik, hogy a mintegy 60.000 köbméternyi [DJ 
|g földkiemelést köbméterenként hány fillér egységárban vállalja el. ^ ÖH
|g 2. Ajánlattevő kötelezi magát az esetleges vizelzárási munkálatot saját [0] 
fg költségén létesíteni és szétbontani, a kiemelendő földtömeget a partokon egy [DJ 
|g méteres padka hagyásával elhelyezni. QU
[g 3. Ajánlattevő kötelezi magát a munkálatot 1908 év végéig befejezni. 0]
|g 4. Ajánlattevő tartozik írásbeli ajánlatát 1907 március hó 26-án délelőtt [DJ
[g 9 óráig a zalaszentgróti járás főszolgabirájáuál benyújtani, ugyanott 2000 azaz [Dl 
|Q kettőezer koronát bánatpénzül letétbe helyezni, megjegyeztetvén, hogy ezen [OJ 
|g 2000 korona az ajánlat elfogadása esetén a munkálat befejezését követő vég- [OJ 
jg leges leszámolásig mint biztosíték vissza fog tartatni. Öli
[g 5. Ajánlattevő ajánlatában nyilatkozni tartozik arra nézve, hogy a mun- [DJ 
jg kálat természetét, annak terveit, melyek a szentgróti főszolgabírói hivatalban [DJ 
[|j betekinthetők és a helyi viszonyokat ismeri. [Dj
fg 6. Ajánlattevő nyilatkozni tartozik arra nézve, hogy a teljesített munkák [Dj
|g díját mily időszakban óhajtja felvenni. Etil
[g 7. Az ajánlatok felett'a döntés 1907 évi március hó 26-án délelőtt fog [DJ 
[g megtörténni, annak eredményéről az érdekeltek, kik a döntésnél személyesen [DJ 
|g is megjelenhetnek, azonnal értesíttetnek. Eli
ED Zalaszenígrót, 1907 február 23. Ej
jlj Malatinszky Ferenc
IGj főszolgabíró. B-|
ia gj

W mm
1630/tk. 1907. szám.

mm

í té
Hirdetmény.
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ISP** Kapható minden elsőrangú M 
vendófflőh«1!^ ós kávéházban. te
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A Linimeat Gar.slci camp.,
a Horgony-Pala

pótléka
egy regjónak bizonyult háziszer, mely már több 
mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek 
bizonyult köszvénynél, csúznál cs mcghüícseknél, 

bedörzsölésképpen használva.
Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 

bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve­
get fogadjunk el. mely a „Horgony“ védjegygyei 
és a Richter, czégjegyzóssel ed út ott dobozba van 
csomagolva. Ára üvegekben K—.80, K1.40 és K2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható.— 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.

Dr_ Richter gyógyszertára az „Arany oroszlán! bz“,
Prágában. Elisabethstrasse 5 neu.° ' , \i‘Y O xv.i

Mindennapi szétküldés. jjv “j' ||
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Györfiszeg község telekkönyve birtokszabályozás következtében az 1869. 
évi 2579. szánni szabályrendelethez képest átalakíttatik és ezzel egyidejűleg 
mindazon ingatlanokra nézve, amelyekre az 1886. évi XXIX., az 1889. évi 
XXXVIII. t.-c. és az 1891. évi XVI. t.-cikkek a tényleges birtokos tulajdon­
jogának bejegyzését rendelik, az 1892. XXIX. t.-cikkben szabályozott eljárás, 
a telekkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan foganatosíttatik.

E célból az átalakítási munkálatok hitelesítése és a nevezett eljárás a 
nevezett községben 1907 évi április hó 22-én fog kezdődni.

Ennélfogva felhivatnak:
1. Az összes érdekeltek, hogy a hitelesítési tárgyaláson személyesen vagy 

meghatalmazott által jelenjenek meg és az uj telekkönyvi tervezet ellen netalán! 
észrevételeiket annál bizonyosabban adják elő, mert a régi telekkönyv végleges 
átalakítása után a téves átvezetésből eredhető kifogásokat jóhiszemű harmadik- 
személyek irányában többé nem érvényesíthetik.

2. Mindazok, akik a telekjegyzőkönyvben előforduló bejegyzésekre nézve 
okad atolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a telekkönyvi hatóság kiküldöttje 
előtt a kitűzött határnapon kezdődő eljárá i folyamok alatt jelenjenek meg és 
az előterjesztéseiket igazoló okirataikat mutassák fel.

o. Mindazok, akik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, de telek­
könyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az átírásra az 1886. 
évi XXIX. t.-c. 15—18. és az 1889. évi XXXVIII. t.-c. 5., 6., 7. és 9. §-ai 
értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket 
a kiküldött előtt igazolják, avagy oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi 
tulajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt szóval ismerje el és a 
tulajdonjog bekebelézés.éhez engedélyét nyilvánítsa, mert különben jogaikat ezen 
az utón nem érvényesíthetik és bélyeg és illeték elengedési kedvezménytől is 
elesnek és

4. azok, kiknek javára tényleg már megszűnt követelésre vonatkozó zálog­
jog vagy megszűnt egyéb jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, úgyszintén az 
ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak 
törlését kérelmezzék, illetve hogy törlési engedély nyilvánítása végeit a kikül­
dött előtt jelenjenek meg, mert elleneseiben a bélyegmentesség kedvezményé­
től elesnek.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.
Zalaegerszeg, 1007 évi. február hó 25.

RUT1CH, kir. t^zékt bíró.
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Nyomatott Unger Antal könyvnyomdájában Zalaegerszegen.
m


